

Los sucesos de Marruecos

¿Qué ha ocurrido?

En la edición primera de esta mañana publicábamos un telegrama de Ceuta acogiendo la noticia de que la columna del general Arráiz había tenido una jornada dura. Nada más nos decía nuestro corresponsal en Ceuta, sin duda porque la censura no le dejaba ser más explícito.

Que la acción a que el telegrama se refería ha sido importante y que en ella hemos tenido sensibles bajas lo revela el hecho de que la censura tan rigurosa que se ejerce haya dejado pasar que la acción ha sido dura.

Presumíamos que en las primeras horas de la mañana tendríamos una versión oficial completa del combate, con el detalle de las bajas; pero no ha sido así, ocurriendo en esta ocasión lo que se ha repetido con motivo de otras operaciones realizadas por la misma columna.

A continuación publicamos el telegrama oficial, que después de las doce de la tarde se ha facilitado en el ministerio de la Guerra, y que, como verán nuestros lectores, no puede satisfacer la curiosidad de cuantos españoles tienen su atención fija en la zona de operaciones, ni devuelve la tranquilidad a las familias de la oficialidad y soldados que allí operan, turbada por el anuncio de la operación librada, y de la que oficialmente no se conocen detalles que precisen su alcance en todos sus aspectos.

El despacho dice así:

TETUAN, 7. (Recibido el 8 a las 2,35.)

Alto comisario a ministro de la Guerra. El comandante general, desde Ceuta, me comunica lo siguiente:

«General Arráiz, continuando operaciones emprendidas, avanzó desde Federico con columna a sus órdenes, ocupando alturas a tres kilómetros dicha posición, rechazando numerosos grupos enemigos que las defendían y que hicieron fuerte resistencia. Después de cinco horas de nutrido fuego, y una vez reconocido ampliamente el terreno de las inmediaciones, y destruido casas y arbolados que sirven de abrigo a los agresores de los convoyes, ordenó regreso a Kudia Federico, el cual se efectuó con el mayor orden, habiendo dejado en alturas más inmediatas a dicha posición cuatro compañías y grupos ametralladoras que permanecerán en aquellas. Las bajas sufridas las comunicará tan pronto tenga conocimiento exacto de ellas.»

Como noticias que me comunica comandante general de Ceuta acusan gran concentración enemigo en aquella parte, ordeno sea reforzada dicha zona con fuerzas que han marchado desde aquí a las órdenes del general Primo de Rivera.

Inmediatamente me comunicuen relación de bajas las transmitiré a V. E.

De Tánger

Lo que dicen de Arcila.

TANGER. (Domingo, noche.) En carta que acabo de recibir de Arcila me dicen que son esperados allí importantes acontecimientos en plazo breve y que están ultimados todos los preparativos consiguientes a lo que se aguarda.

El Casino Español.

Se ha celebrado hoy junta general en el Casino Español, de Tánger, con objeto de elegir la directiva.

Unánimemente se ha acordado conceder un voto de gracias, que constará en acta, al doctor Triviño, por su gestión como vicepresidente durante cuatro años, lamentándose su probable ausencia por ascenso y traslado.

Se ha acordado celebrar un banquete para festejar las reformas realizadas.

Un socio ha propuesto que el banquete fuera también en honor del doctor Triviño.

La proposición ha sido aceptada en el acto por todos los asistentes a la junta, pero se ha desistido por rogar insistentemente el doctor Triviño que no tuviera el banquete tal significación.

Ha presidido la junta el cónsul de España, Sr. Potous.

De Ceuta

Las bajas del día 5.

CEUTA. (Lunes, madrugada.) En los hospitales Docker y Central de esta plaza ingresaron los siguientes heridos durante las operaciones que el día 5 verificaron las columnas de Arráiz y del teniente coronel Vega:

Regimiento de Borbón, soldado Juan Pérez Monje, pie izquierdo.

Regimiento de Ceuta: soldados José Pamiagua Ortega, rodilla derecha; Antonio Barroso López, mano izquierda; Inocencio Sanjosé Legido, brazo izquierdo; Enrique Bello Bello, hombre izquierdo; Pedro Gómez González, región glútea; Antonio Lirte, Beserra, cadera izquierda, grave; Manuel Fraile González, brazo derecho; Juan Ibar Rodés, brazo derecho; Gregorio Corral Valladares, región glútea; Domingo Graizos Francois, costado izquierdo, grave; Pedro Salina García, pie izquierdo; Julián Milán López, pierna derecha; Juan Sejas Márquez, hombre y costado; Vicente Alonso Marcelino, hombre y pie izquierdo; Nicasio García Carvajal, hombre izquierdo; Damián Sambrián Errar, pierna derecha y región glútea.

Cabo Julio Casteñer Jiménez, pierna izquierda; corneta Francisco San Sebastián

Quesa, gravísimo; cabo Marcos San Antonio, brazo derecho; soldado Manuel Gómez, brazo izquierdo.

Regimiento de Córdoba.—Soldado Antonio Ortega López, brazo izquierdo.

Regimiento de Serrallo.—Soldado José Valver Lorente, pie derecho.

Artillería.—Cabo Emilio García Pérez, hombre izquierdo.

De la misma operación resultaron muertos: regimiento de Ceuta, soldado Valentín González, cabo Victoriano Martín Jerónimo; regimiento de Borbón, soldado Vicente Gómez Arbazuales; enterráronse en kudia Federico, en la misma posición.

A consecuencia de heridas que recibiera el día 2, conduciendo un convoy, falleció el sargento del regimiento de Córdoba, tercer batallón, Francisco Castillo.

En el correo de hoy marchó a Madrid el general Santa Coloma. Al amanecer envióse a la Condesa convoy marítimo con víveres para abastecimiento columna Arráiz, llegando sin novedad.

A media tarde salió para Condesa parque móvil de municionamiento, mandado por el capitán de Artillería Enrique Barbudo.

De Rincón de Medik

RINCÓN DE MEDIK. (Domingo, noche.) Circulan rumores de que la brigada Arráiz, que se halla operando en el territorio de Asta, ha tenido un duro encuentro con el enemigo cerca de Kudia Condesa.

A las seis de la tarde marchó de Rincón una columna, compuesta de los batallones del regimiento de Ceuta, Arapijes y Llerena, una batería y un escuadrón.

Mandábala el general Primo de Rivera. Público numeroso presenció la salida de las fuerzas, vitoreándolas con gran entusiasmo. La columna permanecerá en Rincón, saliendo a primera hora de la mañana con dirección a Kudia Condesa.

Artistas multados.

El cónsul ha condenado a las hermanas Granito de Oro a abonar 200 pesetas, en concepto de indemnización, por haberse negado al cumplimiento del contrato que tenían firmado.

Kabileños que se someten.

Dícese que entre kabileños de Wad-Ras y Beniden se realizan gestiones para que se sometan, lo que parece muy probable verifican en breve.

Los gobernadores de Arcila y Larache.

Mañana será día de fiesta en la plaza con motivo de la llegada de los gobernadores de Arcila y Larache.

El jálifa saldrá a recibirlos, y las fuerzas indígenas formarán en la plaza de España. Vienen a ofrecer sus respetos al alto comisario.

La presentación al general Marina la hará el Sr. Zugasti, que llegará mañana a este objeto.

Visita al jálifa.

RINCÓN DE MEDIK. (Lunes, mañana.) Comunican de Tetuán que a las cinco de la tarde de ayer el general Marina, acompañado del cónsul Sr. Viguri, los generales Aguilera y Aguado, el coronel Bazán, el doctor Belenguer, el secretario general de la Residencia, Sr. Saavedra, y los intérpretes, visitó al jálifa.

Este se mostró muy satisfecho de la visita y conversó con todos, obsequiándoles con un té.

Una banda militar amenizó el acto.

El Raisuli.

Insístese en que el Raisuli está en las proximidades de Ben Karrisch.

Dicen que se le ha visto visitando los poblados próximos a Lauzien, en compañía de numerosos grupos.

Zoco en Lauzien.

Ayer hubo un pequeño zoco bajo la posición de Lauzien.

Acudieron bastantes moros. Manifestaron que ya habrían pedido la paz, a no impedírsele las bandas de ladrones y merodeadores, que les amenazan con robar a sus familias y arrasar sus aduares en el caso de que la soliciten.

De Larache

Un telegrama de Silvestre.—Hechos aislados.

LARACHE, 8. Comandante general, desde Alcázar, me ordena participe a V. E. que al practicar ayer, de orden del bajá de Larache, una operación de policía, un sargento y doce hombres del tabor fueron sorprendidos por una emboscada frente al Duar Acuar, resultando, me comunica, muerto el sargento Vaskari y heridos otros dos.

Para reprimir hechos, salido hoy una columna de Larache y otra de Arcila, que tienen orden de continuar a Alcázar después de efectuar la operación.

Según comunican de Arcila, fué asaltada por cinco moros de la población una barraca de las inmediaciones, habitada por gente de mal vivir, resultando heridos el dueño y la mujer, españoles, y otra judía; desaparecido un niño.

Acudieron en el acto fuerza Policía y la Guardia civil, que detuvieron a tres moros, reconocidos como agresores (por los heridos), y se retiraron a éstos.

Está demostrado que el móvil fué el robo, y siguen las diligencias.

De provincias

Para el batallón de Aragón.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Procedentes de Jaca han llegado 200 soldados del regimiento de Infantería de Galicia para incorporarse al batallón del de Aragón que está dispuesto a marchar a África.

Para el batallón de Cantabria.

PAMPLONA. (Domingo, noche.) No obstante la lluvia torrencial que cae, han sido despedidos por numeroso público y con gran entusiasmo los 400 soldados de los regimientos de América y la Constitución que han marchado a las nueve de la noche a Logroño para agregarse al batallón de Cantabria, destinado a Marruecos.

Estaban en la estación las autoridades, el general Salcedo, la oficialidad y las bandas de música de los dos referidos regimientos. Los expedicionarios han sido vitoreados por el gentío.

Al arrancar el tren la ovación ha sido indescriptible.

Tropas a Ceuta.

MÁLAGA. (Lunes, tarde.) Esta mañana se recibieron órdenes urgentes para que marchara a Ceuta el segundo batallón de Mallorca, que se hallaba de guarnición en Málaga, procedente de Valencia.

Seguidamente se relevaron las guardias, cubriéndolas con fuerzas de la Guardia Civil y de Carabineros.

En el vapor «Sister» se ha efectuado el embarque del batallón, despidiéndolo las autoridades y numeroso público.

A Ceuta.

ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) A las dos de la tarde embarcará con rumbo a Ceuta el primer batallón del regimiento de Mallorca.

Mándalo el teniente coronel D. Ricardo Vivas Brotons.

La población se propone tributarle una despedida entusiasta.

OTRA VERSION

Cómo robaron el collar

El golpe del húngaro.

LONDRES. He aquí la versión que dan algunos periódicos acerca del modo como fué robado el collar de perlas de los tres y medio millones.

Hace diez y ocho meses, un húngaro, a quien persigue actualmente la Policía, fué obligado a abandonar Londres a consecuencia de una estafa en que estaba complicado.

Fuése a América y volvió hace poco tiempo, con bastante dinero, y se dedicó a divertirse.

Pocas semanas antes del robo del collar, los amigos del húngaro, sujetos, como él, poco recomendables, le vieron rondar por el barrio de Hatton Garden, donde el joyero Max Mayer vive.

Una vez ejecutado el robo, el húngaro empezó a preguntar quién le compraría unas perlas magníficas que había traído de América.

Y se puso en relación con varios individuos que especulan sobre las alhajas robadas.

Según parece, el robo fué cometido en casa de Max Mayer y no en Correos.

El paquete que contenía la preciosa joya fué entregado intacto al portero de la casa, antiguo soldado, de sesenta años de edad.

Dicho portero recibía los paquetes que llegaban para Max Mayer y los guardaba en su portería hasta que llegaban los empleados del joyero.

El húngaro había logrado averiguar cómo era el paquete donde el collar venía, y había preparado otro igual, lleno de terrones de azúcar.

Y aprovechándose de un descuido del portero, entró en la portería e hizo la sustitución.

Pero se asegura que el húngaro, así que se vió con el collar, comprendió que le sería difícil venderlo.

Avistóse con algunos sujetos, que le hicieron proposiciones poco ventajosas.

Y entonces concibió una idea magna. Como la ley inglesa concede absoluta impunidad a quienes descubran un hecho delictuoso, el húngaro decidió presentarse a la Compañía aseguradora y comprometerse a indicarle quién tenía el collar, para ganarse así los 250.000 francos ofrecidos por ella.

Y así lo hizo. Pero la Policía se mezcló en sus negociaciones y ha tenido que huir.

Tiene consigo 58 perlas de las 60 que componían el collar.

CHINOS Y JAPONESES

¿Habrá conflicto?

LONDRES. Cablegramas de Tokio dicen que sigue la agitación entre los japoneses con motivo de haber sido muertos en Nankin por las tropas nordistas, tres súbditos del Mikado.

Despachos de Pekín dicen que la Legación japonesa en dicha capital ha llamado la atención del Gobierno chino acerca de tales sucesos.

La Legación espera nuevas instrucciones. En los círculos oficiales chinos se cree que el Japón se limitará a pedir compensaciones pecuniarias.

El Gobierno chino ha hecho saber a las Potencias que está dispuesto a indemnizar a todos los extranjeros que resulten perjudicados durante la guerra civil, y también a los que lo hayan sido en la pasada revolución.

UNA COLISION

Jaimistas y republicanos

Regreso de una jira.

BILBAO. (Domingo, noche.) Los elementos jaimistas han celebrado hoy una jira y un mitin en Amorevieta, de donde han regresado esta noche en trenes especiales.

Muchos de los expedicionarios lucían boinas rojas.

Voces é insultos.

Cuando llegó el último tren especial de Amorevieta, el núcleo principal de viajeros se dirigió por la ribera hacia el centro de la población, sin que le ocurriera ningún incidente; pero otro grupo de unos treinta individuos, con boinas rojas, marchó por la calle de la Ronda, en la que está instalado el Centro de la Juventud republicana, en el que esta noche precisamente se celebraba una fiesta.

Al ruido ocasionado por los del grupo, los republicanos se asomaron a los balcones del Círculo y pronto salieron de una y otra parte frases molestas é insultos.

La colisión.

Excitados los ánimos de republicanos y jaimistas, pronto pasaron de las palabras a los hechos.

De los balcones del Círculo republicano arrojaron los socios sillitas y servicios.

Los jaimistas contestaron a pedrada limpia y entre la confusión que se produjo en aquellos momentos sonaron varias detonaciones.

Un agente de Policía que intervino en el primer instante, recibió en la cabeza un tremendo silletazo, que le ocasionó una herida.

El vecindario de la calle de la Ronda se asomó, alarmado, y al enterarse de lo que ocurría, tomó también parte activa en la contienda.

De diferentes balcones fueron lanzados contra los jaimistas tuestos y otros objetos.

Momentos después llegaron refuerzos de Policía; pero ya entonces los jaimistas habían desaparecido.

Se asegura que hay algunos heridos; pero no se ha podido comprobar, porque no se han curado en las Casas de Socorro.

La versión oficial.

BILBAO. (Lunes, madrugada.) Según la versión oficial, los sucesos de esta noche fueron promovidos por los republicanos.

Agrega esta versión que la Policía se vió obligada a hacer varios disparos.

Fueron detenidos el presidente, el secretario y el bibliotecario de la Juventud republicana, únicos a quienes se encontró en el círculo.

Los jaimistas observaron una actitud prudente.

Muerte del cardenal Vives

De apendicitis.

ROMA. Ha fallecido de apendicitis el cardenal Vives.

Le operaron y se creía que lograrían salvarle.

Pero ayer se agravó súbitamente y murió en pocas horas.

Falleció rodeado de su familia y de varios religiosos.

Será enterrado en Roma.

Se espera conocer las instrucciones que dará el Vaticano para los funerales.

La vuelta á Cataluña

Llegada de los corredores.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) A las doce han empezado a llegar los ciclistas que han realizado la última etapa de la vuelta a Cataluña.

A las doce y cuarto ha llegado el primero, que era Crespo, habiendo hecho sin incidentes la última etapa, Manresa-Barcelona.

Después de él han venido Antón, de Madrid, y tres más.

La meta está situada en el salón de San Juan, frente al Palacio de Justicia.

La salida se ha dado esta mañana en Manresa a las ocho de la mañana.

Detalles de la carrera.

Según comunican de aquella población, la etapa hecha desde Lérida a Manresa fué tan accidentada como la de Barcelona a Lérida.

Durante el trayecto cayeron grandes lluvias. Los que salieron de Lérida fueron 16, de los cuales llegaron a Manresa sólo 13.

La temperatura refresca enormemente al pasar por Cervera.

Las grandes cuevas del collado de las salinas fueron escaladas por los ciclistas en dos grupos.

En los descensos, como son tan agudos, se vieron obligados a cargar con la bicicleta al hombro para atravesar algunos torrentes, que venían crecidos.

Dos kilómetros antes de llegar a Manresa, como la carretera está recién engravada, tuvieron que descender de las máquinas algunos de ellos en la imposibilidad de poder correr sobre la grava.

Al llegar a Manresa se les hizo un buen recibimiento, siendo objeto de grandes ovaciones.

Llegaron los primeros Crespo, Martí y Antón, de Madrid.

Crespo llegó a las dos horas, doce minutos y nueve segundos de la tarde; Martí, á

las dos horas, doce minutos y diez segundos, y Antón, á las dos horas, doce minutos y trece segundos.

Los demás llegaron con intervalos de mayor diferencia.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

Firma regia.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) E. Rey llegó de Biarritz poco después de las cinco de la tarde, acompañado del marqués de la Torre y del Sr. Careaga.

El Presidente del Consejo subió á Palacio y sometió á la firma del Rey los siguientes decretos:

Resolviendo competencias suscitadas entre el gobernador de Palencia y la Audiencia territorial de Valladolid.

—Idem entre el gobernador de Navarra y el juez de Estella.

—Idem entre el gobernador de Vizcaya y el juez del Ensanche de Bilbao.

—Idem entre el gobernador de Badajoz y el juez de la Puebla de Alcocer.

—Idem entre el gobernador de Lugo y la Audiencia territorial de la Coruña.

—Idem entre el gobernador de Avila y el juez municipal de Montalbán.

—Idem entre el gobernador de Orense y el juez de primera instancia de Carballino.

Hacienda.—Autorizando al delegado de Hacienda de Palma para el arriendo de un local para instalar las oficinas de Hacienda.

—Nombrando ordenador de pagos del ministerio de la Guerra al intendente D. Joaquín Soto.

—Fijando el tipo por el que ha de tributar la Sociedad Vacuum Oil Company.

—Dictando disposiciones complementarias para regular el ingreso, ascenso y separación de funcionarios dependientes del ministerio.

Marina.—Decreto sobre adquisición de material de torpedos y minas submarinas para el armamento de tres torpederos y otros servicios.

Hablando con el Presidente.

El conde de Romanones, al recibirnos esta noche, nos dijo que era probable que el Rey no viniera mañana.

También nos manifestó que el Rey había ganado la regata celebrada hoy en Biarritz, con el balandro Tonino.

El Sr. Aldecoa.

El presidente del Tribunal Supremo, Sr. Aldecoa, marchará el día 11 á Madrid.

Gran tormenta.

Esta tarde, después de la corrida de toros, ha descargado una tremenda tormenta.

El aguacero fué tan abundante, que inundó los barrios extremos de la población.

Tren detenido.

El segundo expreso se detuvo en Pasajes á consecuencia de un derrumbamiento de tierras ocurrido más acá de la estación.

Otros vehículos detenidos.

En Ategorrieta han quedado detenidos muchos automóviles y algunos tranvías.

Casas inundadas.

Los bomberos han tenido que trabajar esta tarde para extraer el agua de las bodegas de La Vos de Guipúzcoa, de la casa del conde de Lariz y de otras.

Atropello.

El automóvil 1.093, de Madrid, atropelló cerci de Irún á la niña de nueve años Guadalupe Segura.

Resultó la niña con la fractura de una pierna.

El Rey.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Al medio día regresó hoy de Biarritz el Rey, con el marqués de la Torre.

Por la tarde volverá á aquella población francesa.

El día del Presidente.

El Presidente del Consejo de ministros recibió las visitas del embajador de Italia, del ministro de los Estados Unidos y del presidente del Tribunal Supremo. Después subió á Palacio.

A su regreso al hotel nos dijo que había subido á despachar con el Rey, que anticipó hoy su viaje para almorzar aquí, pues pensaba venir por la tarde; que volverá esta tarde á Biarritz, y es probable que mañana definitivamente venga á San Sebastián.

El conde de Romanones añadió que había enterado al Rey de los despachos recibidos de África.

También nos dijo que el ministro de la Guerra había salido anoche en el sudexpreso para Madrid.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
8 de septiembre de 1863.

VARSOVIA, 7. Noticias oficiales de Kiev anuncian que no ha dejado de reinar la mayor tranquilidad en el Gobierno de Kiew, Podolia, Volhínia y Ucrania.

HAMBURGO, 7. Cuatro ejecuciones capitales han debido tener lugar ayer por la mañana en Varsovia.

Dos de los condenados fueron considerados por las autoridades moscovitas como funcionarios del Comité central nacional.

TURIN, 7. Lafarina, vicepresidente de la Cámara de Diputados, acaba de morir.

Stramongie, Dubois y Cesite, jefes de bandidos, han sido condenados por el Tribunal militar francés á cinco años de cárcel y pérdida de derechos civiles.

PARIS, 7. Hay noticias de Nueva York que alcanzan al 29.

El Presidente Davis ha resuelto armar 500.000 negros, á quienes, después de la guerra, se les concederá la libertad y se les darán tierras.

LOS GRANDES ACTORES

ERMETE ZACCONI

Una intervinió en alta mar.—Recuerdos de España.—Plan de una «tournée».—Opiniones sobre obras, autores y actores.

Era á media tarde, en uno de esos días en que cruzaba el *Infanta Isabel* las zonas tropicales, casi siempre en calma y en todo momento del año calurosas en extremo.

Ermete Zacconi, desde su silla hamaca, contempla el mar y el cielo, única perspectiva que á su vista se ofrece, y deja vagar la mirada por el espacio en tanto que combina, quizás, planes artísticos para la temporada invernal que se avecina.

Siempre deferente con el cronista, le invita á conversar con él y le ofrece un asiento junto al suyo.

El gran actor italiano siente pasión por España y habla con entusiasmo siempre de ella y de los amigos que ahí tiene.

Recuerda con orgullo las ovaciones que en Madrid, en Barcelona y en Bilbao se le tributaron durante las temporadas que en esas capitales realizó, y no olvida que en nuestro país ha conocido hombres de gran cultura y de gran inteligencia.

Habla con el cronista de su próxima actuación en los teatros españoles con alegría, seguro de que va á experimentar muchas satisfacciones al volver á estrechar manos de amigos y al recibir el juicio de un público y de una crítica que respeta y admira.

—Yo creo que las últimas obras que he sumado á mi repertorio—dice—van á gustar mucho. Me ha visto usted en Buenos Aires *Il diavolo*, *Il cardinale Lambertini* y *Napoleone*? Son tres comedias que he estudiado con el mismo fervor que empleé siempre para hacer *Los espectros*, y cito esa que fué mi caballo de batalla. ¡Es tan original el protagonista de *Il diavolo*! Conoci la obra en Austria, durante una de mis últimas *tournées* por la Europa central, y la hice traducir, porque vi en aquel tipo escénico medio de ofrecer á los públicos algo completamente nuevo, absolutamente distinto á cuanto se ha hecho.

Después habla Zacconi de la comedia de Alfredo Tostoni *Il cardinale Lambertini*, que para él fué escrita.

—Para esta obra—afirma—guardo yo mis mayores simpatías. Ella es algo así como un tributo que con toda mi alma rindo á Bolonia, á mi patria chica. ¡Si supiera usted cómo reviven los recuerdos de mi niñez cuando digo las frases dialectales que Tostoni pone en labios del santo varón á quien doy vida!

Por fin conversamos del *Napoleone*.

—Se trataba de componer un tipo bien conocido, ante todo, y de presentar al propio tiempo la visión exacta de la vida del héroe francés. Dedicué á esta obra un estudio profundo, la cuidé en mí y en todos mis compañeros con especial esmero y no omití gasto de ningún género con tal de que las decoraciones y el vestuario fueran dignas de esa producción. En fin, usted que lo ha visto podrá dar buena fe de ello.

La conversación se desliza, naturalmente, á sus recuerdos de España y de los españoles, y hablamos de D. Angel Guimerá, para quien guarda Ermete Zacconi sentida admiración.

Me dice que conoció á Ignacio Iglesias cierto día que fué á felicitar á Enrique Borrás por su interpretación de *Los viejos*. De Rusiñol es también un gran entusiasta; ha estudiado su producción en tal forma que no duda en que distinguirla, al punto de verla, cualquiera de sus obras literarias ó pictóricas, aun sin saber que fuese del autor de *La madre*.

Hablamos después de D. Jacinto, en quien reconoce una de las primeras inteligencias del mundo, de los Quinteros, de Dicenta, del insigne Echegaray, de Manuel Bueno, de Enrique Borrás... Todos le son familiares, para cada uno de ellos tiene el gran actor una frase, que es un juicio completo, acabado, irrefutable.

Me pregunta por Tallaví, á quien tiene grandes deseos de conocer.

El cronista le habla de este distinguido actor con todo el elogio que se merece: de su labor meritísima, que ha seguido paso á paso; de sus grandes éxitos en la Argentina, que ha presenciado y ha juzgado desde las columnas de *La Razón*, y al afirmar que Tallaví es uno de los mejores actores que ha

tenido nuestro teatro, para dar á sus palabras todo su justo valor, añade:

—Advierto á usted, Sr. Zacconi, que, por motivos que no son del caso, Tallaví y yo, que hemos sido amigos, dejamos de serlo hace dos años, y en todo ese tiempo no hemos cruzado un saludo.

Después nuestro diálogo ha versado sobre los actores italianos. De sus compañeros habla Ermete Zacconi con afecto, prodigando sus elogios especialmente á Gustavo Salvini, en quien reconoce una cultura y unas dotes envidiables para el género clásico, que predomina en su repertorio.

Le enteró de que Salvini va á ir á España, y al punto me dice:

—Gustará mucho, yo se lo aseguro. Su *Orestes*, su *Otelo* y su *Hamlet* son el producto de un gran estudio y de un trabajo digno de admiración, por su perseverancia.

La hora de la comida se avecina, hay que cambiar de traje y esto nos obliga á terminar una conversación que para mí ha sido encantadora.

ENRIQUE FERRE

A bordo del «Infanta Isabel», 22 de agosto de 1913.

YANQUIS Y MEJICANOS

Huerta no desiste.

MEJICO. No obstante todo, parece seguro que el general Huerta mantiene su candidatura á la presidencia de la República.

Témese que los yanquis, si no varía de actitud, pretendan intervenir violentamente.

Incidente de frontera.

NUEVA YORK. En la frontera yanqui-mejicana ocurrió ayer un suceso sangriento que pudo tener una gravedad incalculable.

El teniente Acosta, del Ejército territorial mejicano, de guarnición en Ciudad Juárez, riñó con dos aduaneros yanquis de El Paso (Tejas), que estaban en el puente internacional.

Disparó sobre ellos sin hacer blanco. Entonces los aduaneros le contestaron con una descarga y le dejaron muerto.

Bien pronto se supo en Ciudad Juárez lo ocurrido.

Más de mil soldados mejicanos tomaron las armas, y abandonando sus cuarteles tumultuosamente, se lanzaron al puente internacional, dando gritos de venganza.

Los dos aduaneros huyeron, y cuando iba á ser violado el territorio yanqui, aparecieron varios escuadrones de Caballería que tomaron posiciones á la entrada de El Paso.

Los mejicanos retrocedieron, y al fin sus jefes lograron imponerse y volverles á Ciudad Juárez.

LA CUESTION BALKANICA

DESPUES DE LA PAZ

Bulgaria se resigna.

CONSTANTINOPLA. Según las noticias que aquí se tienen, Bulgaria está resignada á perder, no sólo Andrinópolis, sino Kirkilissé igualmente.

Pero pide, en cambio de su actitud conciliadora, que Turquía se comprometa á guardar estricta neutralidad cuando los ejércitos búlgaros guerreen contra Serbia para apoderarse de Monastir, ó contra Grecia para recobrar Kavalla.

Colisión?

BERLIN. Circula el rumor de que en Constantinopla ha habido una colisión entre oficiales Jóvenes Turcos y otros adictos al viejo régimen.

Se agrega que Enver bey resultó herido y que hay otras víctimas.

DRAMA DE ADULTERIO

Un marido venga su honra

PARIS. En Aubusson, un peón caminero, Fauton, cenaba con su mujer, cuando ésta le dijo que había ofrecido hospitalidad bajo su techo, en caso de tormenta, á Luciano Bournel, aserrador, domiciliado en Valliere, y que trabajaba en las cercanías.

Dada la hora tardía, Fauton creyó que Bournel no vendría ya y se acostó.

Algunos instantes después Bournel llegaba. Como estallara un trueno formidable, Fauton se despertó y oyó que hablaban en voz baja.

En ese instante la mujer del peón caminero se acercó al lecho de su marido para cerciorarse de que dormía profundamente.

Fauton simuló muy bien el sueño.

Tranquilizada, la mujer volvió cerca de Bournel, y el marido la oyó decir:

—No hay nada que temer, nada. Mi marido duerme.

No pudiendo ya tener duda alguna acerca de la infidelidad de su mujer, Fauton saltó de la cama, cogió un fusil y corrió hacia los adulteradores.

La esposa, aterrada, huyó.

El peón caminero hizo entonces fuego sobre su rival, á quien hirió en pleno rostro.

El aserrador cayó muerto.

El vengador de su honra se presentó á las autoridades.

Según los habitantes del lugar, Bournel se jactaba de merecer los favores de la mujer de Fauton, pero ella niega el hecho enérgicamente.

El matador ha sido puesto en libertad provisional.

LA DECANA DE LAS CENTENARIAS

La señora Tremalia tiene ciento diez años

Y bebe aguardiente y fuma.

PARIS. De las averiguaciones practicadas, resulta que la decana de las centenarias francesas es la señora Magdalena Tremalia, que vive en Marsella, en el barrio de la Belle-de-Mai, calle Danton, núm. 5.

Magdalena Tremalia tiene ciento diez años. Vive con una hija de cerca de ochenta años y con varios nietos, todos de edad madura.

Todas las mañanas se levanta muy temprano, y haga el tiempo que haga, da un paseo por el barrio.

Primero oye la misa de seis en la iglesia de la Belle-de-Mai.

Luego va al estanco y compra tabaco para el gasto del día.

Después se encamina al bar Degrandi y se bebe una copa de aguardiente, que el dueño no le cobra jamás.

Por último visita á su buena amiga la señora Plastrone, panadera, y ésta la convida á café con leche.

Y así que ha dado de este modo la vuelta al barrio, vuelve á su casa y se entrega á los quehaceres domésticos.

Le han salido unos segundos dientes.

Ve y oye perfectamente y su estómago funciona de modo normal.

Su salud es admirable.

Hace varios años dió una caída y se abrió la cabeza.

Tuvieron que darla varios puntos de sutura.

Soportó la operación sin quejarse, y á los pocos días estaba buena y salía á la calle nuevamente.

Magdalena Tremalia cuenta vivir diez ó quince años todavía.

LA ENTRADA DEL REY ALBERTO EN MONS

WALONES Y FLAMENCOS

A estacao limpio.

BRUSELAS. Ayer el Rey Alberto de Bélgica, prosiguiendo su viaje al través de Walonia, hizo su entrada triunfal en Mons.

Se le dispuso un gran recibimiento, pero éste fué turbado por las eternas querellas entre flamencos y walones.

Cuando el Rey se dirigía á la municipalidad, los walones gritaban: ¡Viva el sufragio universal! ¡Viva Walonia!

Los flamencos procuraban apagar sus gritos con estentóreas vivas al Rey y á Bélgica.

Bien pronto los walones organizaron una manifestación que fué acometida por numerosos flamencos agrupados en torno de una bandera.

Entre los dos bandos se entabló descomunal batalla.

Llovían los palos de modo asombroso. Los walones arrebataron su bandera á los flamencos y la hicieron pedazos.

En esto acudió la Policía y cargó sobre unos y otros.

Mientras, el Rey llegó á la municipalidad, donde se reprodujeron las ovaciones.

GUERRA Y MARINA

Las maniobras francesas.

PARIS. Las grandes maniobras francesas verificáranse en el Sudoeste, desde el 11 al 18 del actual.

Dirigirlas Joffre, jefe del Estado Mayor francés.

He aquí el supuesto táctico:

Un ejército procedente del Sur (bando rojo) choca con otro (bando azul) procedente del Norte, en la región del Dordoña.

Amenazada por su flanco y temiendo la llegada próxima de refuerzos enemigos, los rojos se repliegan hacia Toulouse, que es su base, y hacia Castres, donde llegan nuevas fuerzas del Sur y del Sudoeste.

El bando rojo, después de una serie de acciones al Norte de Dordoña, no puede continuar la persecución á causa de las pérdidas sufridas y de dificultades graves para aprovisionarse.

Al Sur de Burdeos se concentran nuevas tropas para ir en socorro de los azules.

Estos son mandados por el general Pau, miembro del Consejo Superior de Guerra.

El general Chomer, también miembro de dicho organismo, mandará á los rojos.

Las maniobras navales alemanas.

BERLIN. Han sido interrumpidas, por cuatro días, las maniobras navales.

La primera escuadra y la quinta división han anclado en Wilhelmshafen.

La segunda escuadra, en la desembocadura del Elba.

Los cruceros, en Cuxhafen.

De hoy á mañana, se reanudarán las maniobras.

Estas acabarán el 11 de septiembre.

Durante los últimos movimientos de las escuadras ha habido dos incidentes bastante graves.

Declaróse un incendio á bordo del submarino U-5.

Los motores, después de haber funcionado quince horas seguidas, se recalentaron sucesivamente.

El fuego se propagó con rapidez. Se produjo un cortocircuito y todas las lámparas se apagaron.

El siniestro pudo ser dominado gracias á la energía del capitán; pero el submarino ha quedado fuera de servicio.

Otro submarino, el U-18, también ha sufrido averías.

Al regresar á Heligoland, chocó con una de las paredes del dique, á través de un revestimiento de maderas de 70 centímetros de espesor y clavó su proa 20 centímetros en el cemento del muelle.

Las regatas de Biarritz

El «Tonino», vencedor.

BIARRITZ. Ayer fué el segundo día de las regatas.

El *Tonino*, yate patronado por S. M. el Rey, llegó cuarenta y cinco segundos antes que el *Eneda*.

Este hecho logró la ventaja el día antes. Así, pues, están empatados.

Hoy celebrárase la tercera prueba.

En virtud de sus excelentes resultados, me complazco en recomendar la Nesfarina á mis clientes. Dr. Suñer, cat. Valladolid.

PANICO EN GANTE

Un domador y una bailarina heridos

Un oso se escapa.

BRUSELAS. Comunican de Gante que ayer, en uno de los circos que funcionan en los terrenos de la Exposición, ocurrió una trágica escena.

Uno de los números del programa consistía en diversos ejercicios que debían ser ejecutados dentro de una jaula de osos negros.

Penetraron en ésta un domador y una bailarina.

El domador comenzó á hacer bailar á los osos.

Y la bailarina empezó á danzar, medio envuelta en un velo.

De pronto, uno de los osos dió un zarpazo al domador, que rodó por tierra.

Otro oso se precipitó sobre la bailarina, la derribó después de herirla, y aprovechándose de la confusión que se produjo se escapó de la jaula y del circo.

Y con las garras ensangrentadas presentóse, gruñendo, en un parque donde pasaban miles de personas con muchos niños.

El pánico entre los paseantes fué espantoso.

El plantigrado se quedó mirando filosóficamente á la multitud, que huía, y luego se apoyó sobre un banco y se mantuvo inmóvil.

Nadie se atrevía á acercarse.

Por fin, los ayudantes del domador que habían sacado de la jaula á éste y á la bailarina, se presentaron en el parque y capturaron al fugitivo, que no opuso demasiada resistencia.

DISTURBIOS EN ROMA

Los gimnastas católicos y los anticlericales

La policía interviene.

ROMA. La Policía, no obstante las protestas del *Ossevatore Romano*, había prohibido la anunciada manifestación, con banderas, de los gimnastas católicos.

Obró así, porque la Asociación anticlerical Giordano Bruno había decidido celebrar una contramanifestación.

Sin embargo, no ha podido evitar que haya disturbios.

Los gimnastas católicos fueron en grupos, sin banderas, á San Juan de Letrán.

Luego se dirigieron al Vaticano.

En la plaza de San Pedro había numerosos grupos de anticlericales, que empezaron á silbarles.

Entre católicos y anticlericales se cambiaron frases insultantes, y en breve, de las palabras se pasó á los hechos.

Hubo una violenta colisión, á que puso fin la Policía.

Esta separó á los contendientes y protegió la entrada en el Vaticano de los gimnastas católicos.

Resultaron algunos heridos y bastantes contusos.

UN NUMERO SENSACIONAL

El ministro Bryand se contrata con acróbatas

«Ellos saltan y yo hablo.»

NUEVA YORK. Los periódicos neoyorquinos comentan humorísticamente la resolución tomada por el ministro de Negocios Extranjeros Bryand, antiguo jefe del partido democrático yanqui.

Bryand, que quiere asegurarse un capitalito para la vejez, pues es pobre y su sueldo de ministro no le permite ahorros, se ha ajustado con el empresario de un gran circo ambulante.

Dará, por cuenta de éste, una serie de conferencias por los Estados Unidos.

Cada conferencia le valdrá 2.500 dólares.

Viajará con los acróbatas, payasos, domadores de osos, excéntricos, etc., que forman la compañía de dicho empresario.

Y cuando éste lo disponga, dará una conferencia.

En los programas impresos por el empresario en cuestión es anunciado Bryand como un número sensacional entre los gimnastas,

AVISOS UTILES



DOS SECRETOS
NO MÁS CANAS
TINTURA SIN IGUAL
REINA DE LAS TINTURAS
Indicaciones para obtener el mejor resultado: Higiénica. Inofensiva. Empleo muy fácil. No usar más que la SIN IGUAL de G. Bernet.
NO MÁS PELOS **NO MÁS VELLO**
El «DEPILATORIO EXCELSIOR»
perfectamente eficaz y absolutamente inofensivo á la piel. Suprime raíz y vello y da gran elasticidad á la piel cuidada con las jabalinas.
Preparados por G. BERNET, Farmacéutico
14, PLAZA DE SAINT-ESPRIIT, BAYONA
Se hallan en las principales Perfumerías y Peluquerías

MONTE DE CAZA
se desea arrendar. Informarán, PRINCIPE, NUMERO 17, PORTERIA.

VICHY-ETAT
Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hópital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

PEREZ MOLINA Pulseras de pedida y botanaduras de brillantes. C. S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios como nadie

equilibristas, clowns, amazonas y domadores de fieras.

Un periodista ha preguntado á Bryand si no tiene miedo de aparecer ante el público de un circo.

Y Bryand le ha contestado: —No. Todo es trabajar. Los acróbatas saltan. Yo hablo. Cada uno hace lo que puede y sabe.

NOVELAS DE LA VIDA

Después de cuarenta y ocho años.

NUEVA YORK. El capitán Luis Hunt, que combatió en la guerra civil, advirtió á su familia, residente en Buffalo, el 6 de abril de 1865 que había presentado la dimisión de su plaza en el regimiento y que se disponía á retornar á su casa.

Pocos días después, la familia del capitán Hunt recibió su uniforme, y más tarde se supo que había muerto en un combate, en uno de los Estados del Sur.

Pasado algún tiempo, la viuda contrajo segundas nupcias. El segundo marido ha muerto hace poco.

La hija del capitán, hecha ya una mujer, se casó, y ahora se llama la señora French.

Hace algún tiempo, la señora French presentó una instancia al Gobierno de Washington para que se le concediese una pensión.

Hay que pensar en su sorpresa cuando recibió un aviso diciéndola que su padre vivía aún y que cobraba con regularidad su pensión en calidad de veterano de la guerra civil.

La señora French se apresuró á buscar á su padre en el lugar que la dijeron habitaba.

Allí estaba, todavía bien conservado, á pesar de sus ochenta y cuatro años.

El viejo contó que había vuelto á Buffalo diez años después de su desaparición; pero que habiendo encontrado nuevamente casada á su mujer, había resuelto desaparecer definitivamente, para no turbar la dicha de todos.

Ahora ha consentido en ir á pasar los últimos días de su vida junto á su hija, en el Oregón.

Junto al lecho del hospital.

NUEVA YORK. Los periódicos hablan de una mujer que, como enfermera, fué destinada en un hospital á cuidar á su primer marido.

Se habían divorciado hace unos veinticinco años, y en el curso de ese tiempo ella se había casado dos veces más. Los dos nuevos maridos murieron.

Hace poco fué llevado al hospital donde ella presta servicio como enfermera un herido. Al instante reconoció en aquel hombre, un poco más viejo, á su primer marido.

Ella le cuidó durante la enfermedad con tanto cariño y esmero, que así que él se restableció, volvieron á casarse otra vez.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados
En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

INGLATERRA
LONDRES Ilchester Mansions Hotel. Situación céntrica. — Hotel de familias de primer orden. Ochenta cuartos. Cocina francesa. Se habla español. Ascensor.

FRANCIA
PARIS Adelpi-Hotel, 4, rue Taibout, Bd. des Italiens. Pleno centro. Ascensor. Tel. Hora eléctrica. Lavabo con grifo.

HENDAYA Grand Hotel Eskulduna. 125 habitaciones. 75 cuartos de baño privados, de todo primer orden. Precios convencionales para familias. Garaje. J. Flacgel, director.

SUIZA
LUCERNA Grand Hotel de l'Europe. Hotel de primer orden para familias, con parque á orillas del lago. Precios moderados. Habitaciones con baño y tocador. Rich. Matzig, propietario.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
8 de septiembre de 1863.

El Sr. D. Emilio Castelar visitó el día 5, en Barcelona, la fábrica de sedería del Sr. Escudé y varios otros establecimientos, que dan una relevante idea de los adelantos industriales de Cataluña. Propone visitar los interesantes sitios de San Miguel del Tay y Montserrat.

Aun no se sabe si irá a Figueras con motivo de la Exposición Agrícola; pero si que se ha propuesto recorrer algunas de las principales poblaciones del Principado, y muy particularmente las de Sabadell, Tarragona y Reus.

En Reus existe una colección de armas blancas, procedentes de Cochinchina, cogidas a aquellas tropas, en la última guerra allí habida. Forma dicha colección una especie de alabarda, de grandes dimensiones; tres espadas de una forma muy extraña, con sus pomos de marfil y vainas de madera. Hay también una especie de cuchillo ó machete, de golpe seguro. Estas curiosidades han sido remitidas por un capitán de las fuerzas españolas que fueron á aquellos lejanos países.

¿Condenado á muerte?

Por agredir á un contramaestre.

FERROL. (Domingo, noche.) Hace seis meses se encontraba en el puerto de Villagarcía el cañonero guardacostas *Delphin*, que se dedica á la vigilancia de la pesca en las rías bajas.

El oficial de guardia dió permiso al segundo contramaestre José Caruncho y á otros tripulantes para bajar á tierra hasta las once de la noche.

Figuraban entre los tripulantes con permiso Manuel Gaspar Vales y José Loja, marinero y fogonero, respectivamente.

El contramaestre Caruncho los encontró en tierra á las doce de la noche y les ordenó que volviese á bordo del cañonero, toda vez que no tenían permiso más que hasta las once.

José Loja, el fogonero, sacó un cuchillo y asedió con él un golpe al contramaestre.

Manuel Gaspar Vales, á su vez, dió un palo en la cabeza á José Caruncho.

Este quedó gravemente herido.

Se instruyó el sumario correspondiente, y se ha celebrado Consejo ordinario de guerra en esta Capitania general para fallar la causa.

Guárdase absoluta reserva; pero se dice que el Consejo acordó pedir la pena de muerte para el fogonero José Loja, y un leve castigo para el marinero Manuel Gaspar Vales.

También se asegura que el Consejo apreció la atenuante de embriaguez; pero, según el Código de Marina, se necesitan dos atenuantes para amortiguar la pena.

La causa ha sido enviada al Consejo Supremo de Guerra y Marina.

VISITANDO ESCUELAS

LA INSPECCION MEDICA EN GUIPUZCOA

Uno de los datos primeros que hemos de tener presente para juzgar de los adelantos y progresos en materia de higiene de una población es visitando y conociendo sus escuelas de primera enseñanza.

En ellas se refleja á maravilla la desidia ó el celo de sus Municipios ó de sus habitantes, ya que de éstos salen aquéllos, y no hay que dudar, pues la realidad lo demuestra palpablemente, que allí donde padres y autoridades van á la escuela, conocen al maestro, le ayudan y se interesan en su labor educativa, allí es donde la enseñanza obtiene opimos frutos, donde la escuela prospera y mejora y llegamos á verla como se merece: instalada en los hermosos edificios en que aquí la encontramos.

He visitado los grupos de la Zurriola ó enseñanza oriental, los de San Marcial, Ategorrieta, etc. Locales amplios en edificios construidos *ad hoc*; material pedagógico abundante y moderno, y maestros y maestras satisfechos por la consideración y el apoyo que encuentran en todas sus relaciones con las autoridades locales, revela bien á las claras el interés que aquí inspira á todas las clases sociales la sagrada función docente.

En punto á higiene escolar el Municipio donostiarra es celoso guardador de sus deberes y tienen mucho que aprender de él otras capitales.

El Ayuntamiento ha dotado con 2.000 pesetas, una plaza de profesor de Gimnasia, que en horas y días diversos se encarga de dar la educación física á los niños que asisten á las escuelas públicas. El bellísimo y aristocrático balneario de «La Perla del Océano» completa esta labor cediendo gratuitamente á los escolares sus lujosas cabinas de baño, y en sus pilas en invierno y en el mar en verano verifican los niños su aseo corporal.

La inspección médica se encuentra bastante bien instalada en el grupo de la calle de San Marcial. Se ha habilitado para los servicios de esta sección un despacho bastante capaz, donde son pesados y tallados los escolares, anotándose todos los datos de observación en fichas aisladas, individualmente, y muy parecidas á las confeccionadas en Madrid por el ilustre doctor Masip.

Alguna de las que he examinado contiene datos y observaciones muy bien hechos sobre desarrollo mental y corporal, agudeza visual y auditiva, etc., que hacen un gran honor á los entusiastas y cultos médicos escolares Sres. Celaya y Bago.

El Ayuntamiento donostiarra ampara toda esta labor. Recientemente, y como prueba de su entusiasmo por estos transcendentales tra-

bajos que tan de cerca atañen al porvenir de la raza, se ha presentado una moción al Consejo pidiendo la creación de una plaza de dentista escolar, suficientemente retribuida (pues este Municipio no quiere servidores gratuitos), que ataje el alarmante y enorme número de escolares que en esta capital, más que en otra alguna, padecen de *caries* y malformaciones del aparato dentario.

A las cultas y distinguidas maestras que me acompañaron en la visita, señoras doña Cecilia Ortega, doña Eduvigis Gómez y al maestro D. Sotero Balbás, que tanto se interesan por los progresos de la higiene escolar, les entregué ejemplares de las Memorias publicadas por el doctor Masip y los inspectores médicos madrileños. Les hice mención de los importantes trabajos que médicos y maestros unidos, realizan en el nuevo Laboratorio de Paidología y de las prácticas y cursos de higiene escolar que para los maestros de toda España piensa crear la Inspección médica central; de la decidida protección y apoyo entusiasta que presta á la Inspección médica hombres tan entusiastas por la cultura y educación higiénica como los Sres. Ruiz Jiménez y Altamira; y en fin, con este cambio de impresiones, todos juntos hicimos votos por que se realicen pronto las aspiraciones y planes que para el mejoramiento de las condiciones higiénicas de la escuela y del alumno acarician los doctores Tolosa y Masip, formidables campeones de ese bello ideal.

R. C. DE LA J.
San Sebastián, agosto.

FERIAS Y FIESTAS

En Logroño.

Logroño se prepara á celebrar sus famosas fiestas de San Mateo. Habrá corridas de toros los días 21, 22 y 23, lidiando ganado de Veragua y Villagodio en las dos primeras, Machaquito y Gallo, y toros de doña Maximina Hidalgo, de Salamanca, en la tercera, Torquito y Paco Madrid.

Los demás festejos harán grata la estancia á los que vayan á la alegre capital de la Rioja.

En las vísperas de las fiestas se inaugurará el precioso teatro Moderno, construido en el centro de la ciudad con toda clase de seguridades y con el mayor gusto, en el que se estrenarán á diario obras famosas de los más celebrados autores modernos, que requieren para su presentación personal y decorado como el contratado por la Empresa del nuevo coliseo.

Actuará la compañía del aplaudido actor D. Francisco Fuentes.

La huelga fabril

Estado del conflicto.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Hoy existía cierta curiosidad por conocer cuál sería la actitud de los obreros, dado que es el primer día de fiesta tradicional que se presenta desde la publicación del decreto y, por tanto, día laborable para los efectos de éste, que dispone debe trabajarse en todas las fiestas, excepto en las de precepto y domingos, fijando la jornada en sesenta horas semanales.

Como hemos dicho en otras ocasiones, una de las diferencias que existen entre patronos y obreros al implantar las sesenta horas semanales, estriba precisamente en las fiestas llamadas tradicionales.

Los patronos, en su mayoría, proponen que se compense en las semanas ordinarias, aumentando en dos las sesenta horas de trabajo; porque suponen que en los indicados días de fiesta tradicional podrá más la fuerza de la costumbre que el propósito de acudir al trabajo.

En efecto, esto es lo que ha ocurrido hoy en la casi totalidad de las fábricas.

Sólo se ha trabajado en unas treinta, que suponen unos 4.000 obreros. En las restantes, considerándose el día de hoy como festivo, por patronos y obreros, no se ha trabajado.

No ha habido incidentes ni se han ejercido coacciones, y en aquéllas se trabaja con normalidad.

En los demás oficios también se hace fiesta, como de costumbre.

Los comercios han abierto sólo hasta el medio día.

Por tanto, hoy no ha habido acto alguno ni ocurrido incidentes, relacionados con el conflicto del arte fabril.

Este sigue planteado en los mismos términos que en la semana anterior.

Los acuerdos recientemente adoptados y el anuncio de la reunión que mañana celebrarán los patronos en el Fomento, quizás podrá señalar al problema nuevos derroteros, y presentarlo en forma más suave.

En la reunión de los patronos se trata de hacer algo ante las quejas que tienen los fabricantes de los obreros y de las autoridades, para lo cual cada uno aportará datos precisos para ulteriores acuerdos.

Por su parte, los obreros están resueltos á que se cumpla el decreto de Alba.

La provisión de cargos vacantes en La Constancia se estima como un factor importante, porque contribuye á afianzar la personalidad de la Sociedad obrera y darla un relieve de que hasta ahora había carecido.

La actitud de los obreros es enérgica, habiendo hecho á la autoridad once denuncias más contra otras tantas fábricas, en las que no se han cumplido, en opinión de ellos, las disposiciones del decreto.

Por estas discrepancias es de temer no se solucione el conflicto con la rapidez deseada.

La semana que ha empezado hoy será como la anterior; fecunda en alternativas.

La impresión que tenemos de la reunión de mañana en el Fomento es que revestirá gran importancia.

Durante la noche última se vio animadísimo el domicilio social de La Constancia.

Entre los obreros se nota excitación á causa de la prolongada parada del personal en algunas fábricas, y que según ellos es mayor que la que los datos oficiales acusan.

Un individuo de la Junta directiva ha manifestado que por infracciones del real decreto han sido denunciadas once fábricas, que con las seis de los días anteriores suman 17.

Los obreros que han estado presos estuvieron en el local social y fueron ovacionados.

Entre los obreros se insiste en decir que algunos patronos están desmontando la maquinaria; pero no se ha comprobado que sea cierto este rumor.

Secretario que se fugaba

Llegada del secretario á Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Ha llegado en el tren de Cádiz el secretario del Ayuntamiento de Castilleja de la Cuesta, Miguel Reyes, conducido por dos agentes gaditanos.

Conducido en un carruaje al despacho del gobernador civil, éste le ha interrogado.

Después dió la orden de que se trasladara al detenido á la cárcel, poniéndole á disposición del juez del Salvador.

El secretario de Castilleja, hablando con algunos periodistas, ha manifestado que no forzó la caja.

Dice que ha intentado marcharse por encontrarse en deuda con el Ayuntamiento y que escribió al alcalde anunciándole que remitiría una cantidad mensual para solventar dicha deuda.

Entonces el alcalde simuló un robo para agravar su situación.

(TELEGRAMA OFICIAL)

SEVILLA, 7. Del gobernador. Acaba de llegar á esta capital, procedente de Cádiz, el secretario del Ayuntamiento de Castilleja de la Cuesta, Miguel de los Reyes Cabrera, á quien inmediatamente he puesto, en unión de los objetos y metálico intervenidos, á disposición del juez de instrucción.

ANDALUCIA

Mitín de toneleros.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Los toneleros huelguistas celebran esta noche un mitín en el pueblo de Dos Hermanas.

El alcalde ha solicitado del gobernador civil el envío de un delegado y de fuerzas de la benemérita ante la excitación que reina entre los obreros.

Una explosión.

En una barbería de la calle de las Herminas ha hecho explosión un depósito de gasolina, causando á Joaquín Espinosa heridas de mucha gravedad.

Victima de una imprudencia.

En el pueblo de Osuna, Manuel Holgado trataba de explicar el funcionamiento de una pistola *browning* al niño de doce años Manuel Castaño.

Se le disparó el arma y causó la muerte al pobre muchacho.

Suceso misterioso.

En la Casa de Socorro de San Lorenzo ha fallecido Carmen Martínez, que se presentó el día 1.º del actual para que le curaran dos heridas de arma de fuego, diciendo que se las produjo con un revólver que guardaba entre la ropa, al tratar de limpiar ésta.

En este misterioso suceso interviene el Juzgado.

SANIX Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

ARAGON

El temporal en Huesca.

HUESCA. (Domingo, noche.) Los tormentos que se desencadenaron los días últimos se han resuelto en temporal de lluvias, que abarca extensa zona.

El río Isuela se ha desbordado, inundando campos y arrasando huertas.

Las pérdidas causadas por el desbordamiento son muy considerables.

El puente de la carretera de Sabinánigo ha sido destruido.

Del balón á la calle.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) En una casa de la calle de San Pablo ha caído desde el balón del segundo piso á la calle la niña Ramira Balcanet.

Se halla en gravísimo estado.

Efectos del temporal.

Ha descargado esta tarde una gran tormenta, con abundante agua.

De muchos pueblos de la provincia llegan noticias análogas.

En Alcañiz se ha suspendido la corrida de inauguración de aquella Plaza de Toros por haberse anegado, así como las calles, causando el agua considerables daños.

También á consecuencia del temporal han sufrido los pueblos de la ribera del Jalón perjuicios incalculables.

Aguas de Cabreiroá
Las más litúnicas de España.

ASTURIAS

Un banquete.

GIJON. (Domingo, noche.) Se ha celebrado un banquete en honor de D. Calisto Rato, fundador y presidente del Monte de Piedad.

Han asistido el conde de Revillagigedo, D. Melquíades Alvarez y la Junta de gobierno del Monte en pleno.

Las adhesiones han sido muy numerosas. Ha sido un acto demostrativo de la simpatía y admiración de que goza el conocido filántropo.

CASTILLA LA VIEJA

Un festival.

AVILA. (Domingo, noche.) El festival organizado á beneficio de los exploradores abulenses resultó brillantísimo.

La lidia de cuatro becerros resultó entretenida y animada, abundando los revolcones sin consecuencias.

El matador Vicente Sanz cortó la oreja del becerro que le correspondió.

Entre los novillos segundo y tercero evolucionaron los exploradores, escuchando aplausos.

El resto de las cuadrillas cumplió.

El director de lidia, José García Santiago, acertadísimo.

El desfile resultó deslucido á causa de la tormenta.

Función religiosa.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Hoy se celebró en el templo de San Miguel una solemne función religiosa, dedicada por el Ilustre Colegio de Abogados á su Patrona.

Asistieron el cardenal Sr. Cos, el alcalde y representantes de la Audiencia, el Colegio y otras entidades.

Ofició el obispo electo de Jaca, D. Manuel de Castro, miembro del Colegio de Abogados.

Pronunció una admirable oración sagrada el párroco de Villanueva del Duero, D. Juan Gracia.

Excursión cinegética.

SANTANDER. (Domingo, noche.) Han regresado hoy algunos de los invitados á la gran cacería que ha dedicado á sus íntimos, en su finca El Carrascal, del término de Montemayor (Valladolid), el distinguido *sportsman* santanderino D. Fernando Pombo Ibarra.

El resultado ha sido verdaderamente espléndido.

La cacería ha durado dos días y medio. Se han cobrado 1.028 piezas, de ellas 190 perdices, 740 conejos, 98 liebres y palomas y un raposo.

Toda la caza fué regalada al alcalde de Montemayor para que la distribuyera entre los vecinos, quienes han manifestado expresivamente su gratitud al generoso donante.

Para completar el interés de la cacería, el Sr. Pombo había dispuesto regalar una magnífica copa, con una inscripción alegórica del campeonato de Montemayor, al cazador que le rase mejor lugar.

Ha sido ganada por D. Enrique Camino Boliva, el mismo que se disputó este año con el Rey el premio en el tiro de pichón del Sardinero y que ganó luego el campeonato de Santander.

Todos los cazadores invitados felicitaron de modo entusiasta al ganador de la copa y al anfitrión por el resultado de la cacería.

Los cazadores eran: D. Eloy Silo y D. Javier Nanetti, de Valladolid; Yohn, de Bilbao; de Santander, además del anfitrión y de su hermano el conocido aviador D. Juan Pombo Ibarra, asistieron D. Enrique Volado, don Enrique y D. Eduardo Camino, D. Luis Sanz Trápaga, D. José Gastanedo Polanco, don Basilio Gutiérrez Cedrún y D. Jesús Cospedal.

Todos fueron obsequiados espléndidamente.

Banquete á Gabriel Maura.

SANTANDER. (Lunes, madrugada.) En el teatro se ha celebrado un banquete en honor de D. Gabriel Maura como jefe provincial del partido conservador.

El discurso del Sr. Maura se dividió en tres partes: la primera para combatir á los liberales por sus procedimientos gobernando, especialmente el conde de Romanones; en la segunda expuso sus conocimientos sobre el problema de Marruecos y demostró la injuriosa especie vertida atribuyendo al partido conservador la actual campaña de Marruecos.

Acusó á los liberales de mantener la guerra de conquista y haber desistido del procedimiento de policía militar; la tercera, excitando al partido conservador para que se agrupe, y se lamentó sea combatido por nacionalistas, vizeainos y catalanistas, que sólo buscan satisfacer su amor propio, y terminó excitando á los correligionarios de la provincia para mantener la unión.

Aplausos nutridos premiaron la labor del joven diputado á Cortes por Calatayud.

Al banquete asistió el ex ministro conservador D. Juan de La Cierva.

El número de comensales pasó de 600. Reinó mucho entusiasmo.

El Sr. La Cierva regresó después del banquete á Solózano.

La publicidad que hacemos tiene por lema la verdad. Por esto ponemos á disposición del público certificados originales de laboratorios Electrotécnicos, que acreditan la larga duración y ventajas de la lámpara «OSRAM» sobre cualquier otra marca.

Concesionario para España: León Ornstein, Madrid. Mariana Pineda, 5.

CATALUNA

Consagración de un obispo.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Comunican de Montserrat que se ha celebrado con gran solemnidad la consagración del obispo de las islas Marianas, D. Juan Agustín Bermans.

La concurrencia fué distinguidísima y muy numerosa.

Le consagró el obispo de Vich, siendo padrino el padre provincial de los Capuchinos.

Los dependientes de comercio han celebrado un mitín en defensa del descanso dominical.

Se acordó protestar contra la circulación de unos impresos, en los que se recomienda la celebración de pactos con los patronos para convertir el descanso dominical en semanal.

Y se acordó también pedir la supresión del internado en los comercios, por considerarlo deigrante.

La Mesa del mitín entregó estas conclusiones al gobernador.

Una tempestad.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Está descargando una fuerte tempestad sobre las montañas próximas al Tibidabo.

NAVARRA

Final de las fiestas constantinianas.

PAMPLONA. (Domingo, noche.) La tormenta que ha descargado esta tarde ha impedido la salida de la procesión final de las fiestas constantinianas.

Esta noche han sido iluminadas muchas casas, en cuyas fachadas había cruces, unas de flores y otras formadas por bombillas eléctricas.

VALENCIA

El director general de Agricultura.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Se ha celebrado un banquete en honor de D. Tesifonte Gallego, organizado por la Asociación de la Prensa.

Han ocupado la presidencia el festejado, los gobernadores civil y militar, el presidente de la Asociación, Sr. Elización; el alcalde y el presidente de la Diputación provincial.

Entre los comensales figuraban los presidentes de las entidades que constituyen las fuerzas vivas de la población.

Han brindado el presidente de la Asociación de la Prensa y el de la Diputación provincial.

Ambos han elogiado la labor realizada por D. Tesifonte Gallego.

Este les ha contestado agradeciendo el homenaje y dedicándolo al Rey y al ministro de Fomento.

Se ha dirigido al mayordomo mayor de Palacio un telegrama que dice así:

«Los reunidos en el banquete en honor del director general de Agricultura por el comienzo de la repoblación forestal del castillo de Santa Bárbara, han acordado por aclamación rogare eleva sus respetuosos saludos á los Reyes, ya que tales obras fueron iniciadas por el Rey é inauguradas por la Reina en viajes de gratísima memoria para este pueblo.»

Firman el despacho el alcalde y los demás asistentes al acto.

Este ha terminado con calurosos vivas á los Reyes, España, Alicante y el Ejército.

Ha reinado gran entusiasmo.

Don Tesifonte Gallego saldrá mañana, á primera hora, para Murcia.

Después marchará á Albacete, con objeto de inaugurar la Escuela de peritos agrícolas y la Granja Agrícola.

El «Victoria Luisa».

VALENCIA. (Lunes, mañana.) El comandante del crucero escuela de guardias marinas alemán, *Victoria Luisa*, ha obsequiado con un banquete, á bordo del buque, al alcalde y síndico del Ayuntamiento.

Terminado el banquete, el comandante y algunos oficiales del buque visitaron el jardín de los viveros municipales, donde fueron atendidos y obsequiados.

VASCONGADAS

Manifestación en Bermeo.

BILBAO. (Domingo, noche.) En el pueblo de Bermeo se ha celebrado una manifestación, tomando parte en ella todas las clases sociales y representaciones nutridas de todos los Centros.

La manifestación ha recorrido las calles y ha hecho alto en el Ayuntamiento.

Su objeto era protestar contra el acuerdo de la Comisión provincial y la orden del gobernador suspendiendo el reparto, entre las familias de los naufragos, de la cantidad que por suscripción recaudó el Municipio.

Los manifestantes han elevado mensajes al jefe del Gobierno, al gobernador civil y al presidente de la Diputación.

El alcalde, desde uno de los balcones de la Casa Consistorial, ha dirigido la palabra á los manifestantes y éstos se han dispersado ordenadamente.

En el mensaje dirigido al conde de Romanones se dice que Bermeo protesta contra el acuerdo ilegal de la Comisión provincial, que coloca en situación angustiosa á 116 familias de naufragos, todas ellas necesitadas.

Una huelga inoportuna.

BILBAO. (Domingo, noche.) Llegaron hoy de Santander, en viaje de instrucción y recreo, numerosos dependientes de comercio de uno y otro sexo.

Les esperaban los compañeros de Bilbao, que les han colmado de atenciones y agasajos.

Al medio día acudieron todos al banquete organizado en honor de los dependientes de Santander.

En el momento de ir á comenzar la comida se han declarado en huelga los camareros encargados de servirla, pidiendo doble jornal.

Los camareros han sido despedidos, y buscados inmediatamente sustituidos, han podido ser servidos los dependientes de comercio.

Por la noche han regresado los expedicionarios á Santander.

Desprendimiento de tierras.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, madrugada.) A causa del temporal ha ocurrido un desprendimiento de tierras en la línea de la costa, interrumpiéndose la circulación del último tren, que es en el que regresaban los jaimistas que asistieron al mitín de Amorevieta.

También quedó interrumpida la circulación de los tranvías de Tolosa, regresando aquí.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
8 de septiembre de 1863.

Con motivo de lo que está pasando con la circular de 20 de agosto, recuerdan muchas personas que no ha sido el actual Gabinete el inventor de la idea de que a las reuniones electorales concurrían sólo electores. El partido progresista estableció esa práctica hace veinte años, siendo Poder. El año de 1843, cuando se trató de unas elecciones reñidísimas con motivo de las circunstancias políticas de aquella época, los hombres más eminentes de la comunión progresista acordaron que a las reuniones electorales no asistiesen más que los electores. Tratábase de la designación de candidatos, y con objeto de impedir la entrada en el salón de sesiones del Ayuntamiento, donde se celebraba la junta, a los que no estuviesen incluidos en las listas electorales, se estableció a la puerta del salón, en la mesa de la escalera, una Comisión, compuesta de electores que, con las listas en la mano, impedían la entrada a todos los que no estaban incluidos en ellas. A esa junta magna asistían los Sres. Olózaga y Cantero, con muchos más personajes de su partido.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.
Yoghurst, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.
Casa de moda.
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4169.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 9 de septiembre de 1913.

Sale el Sol a las 5.49.
Se pone a las 18.35.
Sale la Luna a las 15.45.
Se pone a las 24.

SANTORAL.—Santos Doroteo, Gorgonio, Jacinto, Alejandro, Tiburcio, Severiano y Rufino, mártires; Santos Sergio I, Papa, y Pedro Claver, confesor; Santa María de la Cabeza y la beata Serafina, viuda.

SAN SEVERIANO, mártir.
Era soldado romano en tiempo del Emperador Licinio. Hallábase en Sebaste, ciudad de la Armenia Menor, cuando se hizo cristiano.

Había a la sazón detenidos en las cárceles públicas cuarenta cristianos, que eran diariamente atormentados de un modo indigno.

Severiano empezó a visitar a los santos mártires y a prodigarles los más dulces consuelos. Un día fue detenido en la misma cárcel por orden del presidente Lisias y después conducido a su Tribunal. Confesó con el mayor valor que era cristiano, sin acordarse sus amenazas y tormentos.

Le colgaron de un árbol con una gran piedra atada a los pies, le atormentaron con azotes, le descarnaron todo el cuerpo, y en tan atroces tormentos expiró el 9 de septiembre.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes declarando jubilados a los registradores de la propiedad de Peñaranda, Vich y Huércal Overa, D. Emilio Roldán López, D. Juan Bautista Genovés y Corzo y D. Francisco Sánchez Varela.

HACIENDA.—Reales órdenes autorizando a la Sociedad gaditana de minas La Caridad de Aznalcóllar, como concesionaria del ferrocarril de las minas de Aznalcóllar al Guadalquivir, y a la Compañía del ferrocarril de Tharsis al río Odiel, para que satisfaga en metálico el importe del timbre con que están gravados los talones resguardos de mercaderías.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando profesor de término de la Escuela de Artes y Oficios y Bellas Artes de Barcelona, a D. Francisco Laporta Válor.

Otra disponiendo se anuncie a concurso de traslado la provisión de una plaza de profesora numeraria de la Sección de Labores, Letras y Ciencias de la Escuela Normal Superior de Maestras de Alava.

Otra disponiendo que D. Luis Morales y García Goyena continúe desempeñando la cátedra de Paleografía y la de Lengua latina, primer curso de ampliación, de la Facultad de Letras de la Universidad de Granada.

Otra disponiendo que para garantía de los particulares que coadyuvan al mejor éxito del centenario del descubrimiento del Océano Pacífico por Vasco Núñez de Balboa, enviando a la Exposición citada documentos de su propiedad, entreguen éstos a los jefes de las bibliotecas provinciales pertenecientes al Cuerpo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos.

Otra disponiendo que para cumplimiento del real decreto de 15 de agosto próximo pasado, que reorganizó las enseñanzas de la Facultad de Filosofía y Letras, los estudios comunes a todas las licenciaturas, sean los que se publican.

Otra disponiendo se den los ascensos de escuela, y a los catedráticos que se mencionan pasen a ocupar en el escalafón los números que se indican.

FOMENTO.—Real orden aprobando el pontador seco para gas sistema Le Constant.
Otra aprobando los contadores de energía eléctrica continua bifilar, tipos ZMA y ZMAC.

Otra declarando que la Sociedad colectiva La Roda Hermanos se ha transformado en anónima, bajo la razón social Compañía Valenciana de Vapores Correos de África. ADMINISTRACION CENTRAL.—Marina.—Aviso a los navegantes.

Instrucción pública.—Declarando sean admitidas a las oposiciones a plazas de profesoras de Francés y Mecanografía y Taquigrafía para enseñanzas de adultas, las aspirantes que acrediten haber cumplido veinte años a la fecha de la convocatoria.

Escuela Central de Comercio.—Disponiendo que la matrícula oficial ordinaria en este centro para el curso 1913-1914 de las asignaturas de la carrera mercantil, se ajuste a las disposiciones que se publican.

SALVAMENTO DE NAUFRAGOS

Pidiendo una recompensa

En nuestras ediciones del día 29 de agosto último, y en una información de nuestro corresponsal en Tánger, se decía lo siguiente:

«La opinión reclama del ministro de la Gobernación que active el despacho del expediente incoado el año anterior a favor de D. José Atalaya, delegado sanitario en esta bahía, que, con grave riesgo de su vida, salvó a dos tripulaciones en Torre Blanquilla, en medio de un temporal violentísimo.

«El expediente fué incoado a petición de los moros, agradecidos, y éstos se extrañan de que aun no se haya otorgado recompensa tan merecida.»

Ayer recibimos una carta del ministro de la Gobernación, que dice lo siguiente:

«Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi distinguido compañero: Atento siempre yo a las indicaciones que me dirige la Prensa, leí la que contenía LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA del 29 de agosto, en un telegrama de Tánger, para el pronto despacho del expediente sobre concesión de la cruz de Beneficencia a D. José Atalaya, delegado sanitario en aquella bahía, y tengo el gusto de participarle que en el acto puse en movimiento aquel asunto, comenzando por enviarle a informe del Consejo de Estado, en cumplimiento de las disposiciones vigentes en la materia.

De usted atento seguro servidor, que le estrecha la mano, S. Alba.

6 septiembre 913.»

Agradecemos sinceramente al Sr. Alba su atención y la diligencia con que ha procedido en un asunto que, por ser de justicia, deseamos se resuelva pronto y satisfactoriamente.

Un hombre gravemente herido

Ayer tarde, a las cuatro, estuvieron bebiendo unas copas en una taberna de la calle de Miguel Servet, núm. 27, varios individuos, entre los que se encontraban Melquiades Gómez Hermoso, Melitón Sierra, Trifón Gómez Cantero, Pedro Antón y otros cuyos nombres esta poniendo en claro a estas horas la Policía.

La tertulia, caldeada por varios frascos de vino, tocó distintos asuntos en sus conversaciones, y llegó uno que despertó una tempestad de insultos.

El tabernero intervino y de momento consiguió poner paz; pero a poco se reprodujo la bronca, y el dueño del establecimiento estimó que era conveniente lanzarlos a la calle, cosa que realizó con toda su habilidad.

En la calle la cuestión adquirió mayores vuelos, pero intervino un guardia y los contendientes se dividieron en dos grupos, y cada cual se fué por un lado.

Uno de estos grupos lo capitaneaba Melquiades Gómez, zapatero, con domicilio en la calle del Casino, núm. 8, tercero. El otro lo dirigía Pedro Antón.

Melquiades apaciguó a su gente y los disolvió, marchándose a su casa. Pedro no pudo ó no quiso hacerlo.

El caso es que a las ocho y media de la noche, Melquiades, que estaba cenando con su familia, recibió la visita de Pedro y sus amigos, los cuales le invitaron a seguir la discusión iniciada en la taberna hasta poner en claro ciertos puntos.

Tras una resistencia obstinada, Melquiades bajó a la calle y allí hubo a poco una verdadera batalla campal en la que intervinieron ocho ó diez hombres.

Hubo bofetadas y palos para todos los gustos, con grave quebranto de las respectivas costillas.

Los transeúntes y vecinos llamaron a los guardias, y cuando éstos aparecieron en una de las esquinas de la calle, se escuchó un grito doloroso y un hombre cayó al suelo.

Casi todos se escaparon, y los que no se retiraron fueron detenidos.

Los guardias encontraron en el suelo a un hombre herido, y a pocos pasos a otro completamente borracho, empujando una cuchilla de zapatero.

Este era Pedro Antón. El herido, que resultó ser Melitón Sierra Pérez, fué conducido a la Casa de Socorro de la Inclusa, donde fué asistido por los médicos D. Federico García, D. Francisco Gil y el ayudante D. Salvador Costa.

Le fueron apreciadas una herida cortante, que, partiendo de la sien derecha, se interna en el cuello; otra en la cara, y dos más en la cabeza.

Como su estado era bastante grave, fué conducido en una camilla al Hospital Provincial.

En este centro benéfico se presentó el juez instructor, tomando declaración al herido, el cual dió varios nombres de los contendientes,

y manifestó que el que le agredió no le es conocido de nombre, pero sí de vista.

En su virtud, el juez ordenó a la Policía que detuviese a todos los que intervinieron en el suceso, para que el herido pueda determinar cuál fué el que le agredió.

A última hora de la noche el comisario, señor Fernández Luna, y la brigada a sus órdenes, buscan activamente a todos los borrachos promotores de esta contienda, en la que acaso pierda un hombre la vida estúpida y estúpida.

Detención del agresor.

De madrugada el Sr. Fernández Luna puso a disposición del juez de guardia a todos los que habían intervenido en la lucha.

Entre éstos está Laureano Hermoso y Harce, de cuarenta y dos años, domiciliado en la calle del Casino, 8, el cual se ha declarado autor de las heridas que sufre Melitón, y que le produjo con una cuchilla corta de zapatero.

La cuchilla fué enviada al Juzgado.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2. Teléfono 808.

LOS LUNES DEL TURISMO

A propósito de las lamentaciones de un hotelero.

Un periódico de Barcelona ha publicado en estos últimos días unas manifestaciones de un hotelero, el Sr. Sauri, manifestaciones que son dignas de atención y estudio.

El Sr. Sauri es uno de los hoteleros que han trabajado con más celo y constancia por la defensa de los intereses de la industria hotelera y el desarrollo del Turismo. Su opinión es siempre interesante, porque traduce la de la mayoría de sus colegas de temperamentos menos combatientes.

He aquí lo que el Sr. Sauri dice:

«Comenzaré en primer lugar por dolerme, con sobrado motivo, de la falta de apoyo de todos los Gobiernos habidos hasta hoy, sin diferencia de matiz político, y sobre todo de la Prensa que cobra, y perdone usted que ahora me meta con los primates de su profesión, que, a pesar de su respetabilidad y patriotismo, no han visto todavía, ó no han querido ver, la transcendental importancia que entraña la industria hotelera, como base y piedra angular donde radica el verdadero florecimiento del turismo, incalculable fuente de riqueza en toda nación moderna.»

La intervengo toda no es sino una ampliación de los anteriores conceptos.

El Estado y la Prensa son los responsables de la situación crítica que atraviesa la industria hotelera, y la convicción del Sr. Sauri es tal, que propone se invite a los periodistas extranjeros que vendrán con motivo del viaje de M. Poincaré a una reunión en que los hoteleros expliquen que no son ellos responsables de que sus hoteles no sean tan confortables como debieran serlo, y si la Prensa y los Poderes públicos.

Sin duda desearía también que cuando un viajero se queje acerca de un plato, el *maitre d'hôtel* conteste que la culpa es del Presidente del Consejo y de los directores de periódicos. Verdaderamente, este modo de ver las cosas no carece de originalidad y no es dudoso que los turistas extranjeros manifestarían gran sorpresa oyendo tales excusas, y no dejarían de señalar en sus notas de viaje el hecho extraño de que los ministros sean culpables de que la alimentación dada por ciertos hoteles sea deficiente.

Esto sería muy pintoresco y reemplazaría a los ya usados tópicos de las mujeres con la navaja en la liga y del contrabandista galante que corre a caballo todos los caminos de España.

La verdad, felizmente, es muy distinta. Durante los diez últimos años los hoteles han sido mejorados de un modo sensible, comenzando por el del Sr. Sauri. Claro es, de toda evidencia, que hay derecho a esperar reformas mayores, pero esto es cuestión de tiempo.

El Sr. Sauri es impaciente en demasía, y ya que cita tan a menudo en el curso de su intervengo lo que en el Extranjero pasa, debería saber que los hoteleros suizos, por ejemplo, no cuentan sino con ellos mismos para mejorar su situación, y por eso se han agrupado.

La acción colectiva es el secreto de su fuerza.

Con frecuencia nos hacemos demasiadas ilusiones acerca de lo que pasa en el Extranjero, donde creemos que todo marcha bien. Nos contentamos con las impresiones recibidas en rápidos viajes, y sería prudente profundizar y no fiarse de las apariencias.

Y si se estudia la cuestión a fondo, se ve que la prosperidad de la industria hotelera en otros países no es obra de los Poderes públicos ni de la Prensa, sino de los hoteleros mismos.

Hay mucho que decir a este respecto, y tendremos múltiples ocasiones de volver sobre el problema.

LEON ROLLIN

NOTA. La Asociación de propaganda de Madrid acaba de publicar la Memoria general del Congreso Internacional que celebró en Madrid en octubre de 1912.

Es un trabajo muy interesante, del que me ocuparé más extensamente el lunes próximo.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

Ha satisfecho por siniestros, durante el pasado mes de agosto, Pesetas: 50.456.

Los Madrazo, 34, pral. Madrid. Telf. 3.546.

EN LA CASA DEL PUEBLO

CONGRESO NACIONAL DE MINEROS

SESION DE LA MAÑANA

Ayer mañana, a las diez, se celebró en la Casa del Pueblo la sesión preparatoria del Congreso extraordinario de los mineros españoles.

Acudieron los delegados en representación de los obreros asociados, y para tomar parte en las sesiones que se celebren, los compañeros siguientes:

Manuel Llana y Antonio Cienfuegos, de Asturias; Facundo Perezagua y José Solinís, de Bilbao; Alejo Luengo, de Sopuerta; Constantino Turiel, de Gallarta; Nicolás de Antonio, de la Federación provincial vizcaína; Pedro Gutiérrez, de La Arboleda; Antonio Vayas, de Santander; Francisco Bascañana y Egocheaga, de Riotinto; Juan Méndez Ordaz, de Huelva, y Vicente Sánchez Alcaraz y Ricardo Martínez, de La Unión.

Preside Facundo Perezagua, y después de saludar a todos los congresistas indica el objeto de la reunión. Muéstrase partidario de la autonomía de las Secciones, por ver si se puede resolver la cuestión de Riotinto.

Después hace uso de la palabra Llana, preguntando cuál es la fecha en la que los mineros de Bilbao hicieron las peticiones a los patronos.

Le contesta Perezagua, el cual juzga no procedente la pregunta hasta que no quede constituido el Congreso.

A continuación queda formada la Mesa interina por los compañeros Bascañana, presidente, y Vayas y Gutiérrez, secretarios.

A continuación se abre debate para una proposición, en la cual se indica que tengan voz, pero no voto, los mineros de Riotinto, por estar en tramitación su ingreso en la Nacional.

Intervienen en la discusión varios compañeros, y por trescientos votos de mayoría acuerdase que tengan voz y voto.

Se levanta la sesión a las dos de la tarde, después de mandar un telegrama de pésame a la familia del «leader» socialista Bebel por su fallecimiento.

Las bases.

Aparte de las que presenten los delegados, el Comité de la Federación Nacional propone para su discusión en este Congreso las siguientes bases:

1.ª Reclamación general a las Empresas de un 25 por 100 de aumento en el salario.

2.ª Que la ley de la jornada en las minas se haga extensiva a todos los obreros empleados en quehaceres derivados del mineral y comprendidos en la excepción que señalan los incisos del artículo 6.º de la ley citada: personal de tráfico, carga, lavaderos, calcinaciones, maniobras, etc.

3.ª Que en vista de los abusos cometidos con los mineros viejos y desvalidos, el Estado obligue a los patronos ó dicte una ley concediendo pensiones a viejos ó inválidos.

SESION DE LA TARDE

Preside Bascañana, y al abrir la sesión comienza dedicando un saludo a la Prensa y a los obreros.

Aconseja calma y serenidad a todos los que han de intervenir en los debates, para que de este modo sea más fructífera la labor que se propone realizar.

Queda aprobada el acta de la sesión anterior, y el secretario Gutiérrez da lectura a las bases que ha presentado el Comité Nacional.

A continuación hace uso de la palabra Solinís, secretario de la Federación. Saluda a la Unión General de Trabajadores y a la Prensa democrática, y expone el objeto principal de este Congreso, que es poner de manifiesto ante la opinión general las aspiraciones de los mineros para que si llega un día en que sea precisa la huelga general el pueblo les ayude y sepa la razón que les asiste.

Defiende las bases presentadas por el Comité general, y en fogosos párrafos manifiesta que es verdaderamente inhumano el trabajo del minero para la retribución que tiene.

Termina dirigiéndose a la opinión pública, por considerarla como única soberana que ha de sancionar las pretensiones de los mineros.

Los compañeros Cienfuegos, de Asturias, pidió aclaraciones a la Federación sobre el aumento de salario solicitado, contestando Solinís que aquella esperaba, para determinar ese punto, saber el estado en que se encuentran en la actualidad los mineros asturianos.

Habló con este fin el delegado de Asturias, Llana, diciendo que en aquella zona los mineros no pueden aspirar al aumento de un 25 por 100 en el salario por tener la seguridad de que no lo aceptarían los patronos.

Se lamentó de esta situación, y dijo que los mineros asturianos no deben ser tan malos cuando continuamente llegan allí patronos franceses para llevarse numerosos obreros españoles en vista del excelente resultado que dan.

El compañero Egocheaga advirtió que el objeto principal del Congreso es tratar de la unidad de todas las zonas de España, pues sobre poco más ó menos todos los mineros españoles se hallan en las mismas condiciones. Anunció que los obreros de Riotinto están dispuestos a secundar la actitud de los demás compañeros, sea el que sea el acuerdo que adopten.

El compañero Solinís expuso las razones que había tenido la Federación para fijar el 25 por 100 como salario mínimo, y dijo que aquella tiene necesidad de saber las condiciones en que se encuentra el proletariado minero para ir a una huelga.

«Si el obrero ha conseguido ya su reivindicación en las horas de jornada—añadió—se está ahora consumiendo, en cambio, con las faenas a destajo.»

Habló después Luengo, de Vizcaya, y afir-

mando que el único medio de conseguir las aspiraciones de los mineros vascongados es llegar a la fijación del salario mínimo por medio de una ley y no al tanto por ciento.

Rogó a los delegados asturianos que aplazasen la declaración de la huelga para poder llegar en breve a un movimiento minero en toda España, y terminó anunciando que el día en que surja el conflicto en Vizcaya tendrá muy tristes consecuencias por la situación desesperada en que se encuentran aquellos elementos.

Turiel, también de Vizcaya, hizo suyas estas palabras y recomendó a los asturianos que antes de ir a la huelga miren bien lo que hacen.

Llana volvió a hablar para decir que las circunstancias que obligan a los mineros de Asturias a provocar el conflicto son muy diferentes a aquellas en que se encuentran los del resto de España, y afirmó que cuentan con muchas probabilidades de vencer en la lucha. Por tanto, no pueden aplazar el paro; lo han retrasado, en consideración al Congreso, hasta el día 12, pero no pueden aplazarla más.

Para contestar a las palabras de Llana, y en vista de ellas, dió Solinís lectura a la siguiente proposición incidental:

«Dejar automáticamente a las Secciones, Federaciones ó Sindicatos para que presenten a la sanción de las respectivas Empresas explotadoras mineras la cuantía del salario que sirva de tipo a la confección de la reclamación general. Presentadas que sean éstas, dar conocimiento al Comité de la Federación nacional de mineros para que éste fije la fecha de la huelga general en España.»

Para tratar esta proposición habló el compañero Vayas, quien recomendó la modificación de la proposición en el sentido de que las sanciones de los respectivos Sindicatos sean presentadas en primer término a un Comité central en vez de a los patronos.

Alentó a los asturianos para que vayan a la huelga; pero expresó su temor de que fracasen en su empeño merced a las gestiones del Gobierno.

Hablaron luego los delegados asturianos, oponiéndose a la proposición y manteniendo su criterio de que el conflicto planteado en la cuenca minera que representan no puede sufrir ningún aplazamiento.

Relataron las condiciones de trabajo que rigen en las minas asturianas, y afirmaron que la huelga ha de declararse forzosamente en la fecha acordada de antemano.

Perezagua trató de disuadirlos de su actitud, haciéndoles ver las ventajas que se obtendrían con un movimiento general en toda España.

Otros oradores robustecieron los juicios de Perezagua; pero Llana y Cienfuegos insistieron en rechazar la propuesta.

Sin que llegara a votarse se suspendió el debate y se levantó la sesión.

POR LA NOCHE

La sesión continuó a las diez y media de la noche.

El compañero Gutiérrez, de La Arboleda, se excusó de no haber tenido tiempo para redactar el acta, y propuso que se nombrasen otros dos secretarios.

La Asamblea opinó en contrario.

Luego se puso a debate la propuesta de Llana y Cienfuegos, é intervino el compañero Luengo, por considerar que debía aplazarse su discusión.

Cienfuegos expuso los deseos de los delegados asturianos.

Perezagua dijo que la proposición debía haberse votado por la tarde.

Pidió que se votase una proposición incidental.

Llana sostuvo que los delegados asturianos juzgaban que se podía plantear una huelga sin más preliminares que el acuerdo natural; dijo que éstos siguen manteniendo sus manifestaciones, y pidió que se votase la proposición.

Pidió también que se discutiera la primitiva, para saber si el Comité cuenta con la confianza de la Federación, para poder fijar la fecha de la huelga.

Egocheaga contestó que los asturianos no podían confiar en el Comité nacional.

Intervinieron Luengo y Vayas, y Perezagua exhortó a todos a que discutieran con calma y teniendo en cuenta la gravedad y transcendencia del asunto.

Estimó erróneo el procedimiento elegido y reclamó confianza para el Comité nacional.

Rectificaron Cienfuegos, Vanas, Llana y Egocheaga. Este pidió que se aprobase la proposición Solinís y que constasen en acta las manifestaciones de los compañeros asturianos.

Se aprobó la proposición Solinís con un voto en contra representativo de 7.000 afiliados.

El compañero Cienfuegos se opuso a que se discutiera la segunda base del Comité.

Perezagua anunció la importancia que tiene dicha base.

Aludió a ciertas modificaciones realizadas por el Sr. Azcárate en la ponencia del general Marvá.

Los compañeros Sánchez y Egocheaga intervinieron brevemente y se pasó a la discusión de la base tercera.

El compañero Sánchez opinó que en vista de lo que ocurre entre los mineros de La Unión y sus inspectores debe reclamarse una intervención en las Sociedades obreras.

Gutiérrez se ocupó extensamente de la forma en que trabajan los mineros vizcaínos.

Perezagua explicó las razones que había tenido el Comité para presentar la base y ésta quedó aprobada.

El compañero Sánchez pidió que la cuarta base referente a las pensiones a viejos é inválidos fuera discutida hoy; pero Perezagua se opuso a ello.

Intervinieron en el debate Gutiérrez y Turiel, este último para pedir que el Gobierno

creo una caja especial para socorros a los obreros en los paros forzados. Quedó aprobada la base cuarta. Por invitación de Perezagua hicieron algunas salvedades los compañeros Egocheaga, Cienfuegos y Bascuñana, que se ocupó del dualismo que se advierte entre los representantes de Asturias y Vizcaya.

El antracita de LA CALERA es el mejor combustible conocido. Tres pesetas quintal y 64 pesetas tonelada. LA CALERA, Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono, 532.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange, including 'FONDOS PÚBLICOS' and 'CIERRE DE PARIS' sections with columns for 'Día 6' and 'Día 8'.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Se expiden y remiten a los rectorados los siguientes: Zaragoza.—Catedráticos: D. Cecilio Martínez, Ciencias, D. Rafael García y D. Gaudencio Gallo. Derecho, D. Marino Goizueta. Sevilla.—Catedráticos: D. Glorio Giner y D. Ricardo Hodgson. Granada.—Derecho, D. Santiago García, D. Eduardo Ruiz y D. Jesús Casas. Valladolid.—Derecho, D. Francisco Navarro y D. Eduardo Accina. Valencia.—Derecho, D. Manuel Cavanillas, D. Manuel Michelena, D. Eduardo Martínez y D. Manuel López.

Central.—Ciencias, D. Eugenio Estela. Derecho, D. Manuel Muntañola, D. Francisco Zurita, D. Alfredo Tamayo, D. Francisco Bohorquez, D. Luis Moliner, D. Joaquín Martí, D. Juan Torres y D. Pascual Girón. Barcelona.—Derecho, D. Vicente Solé, don Luis Torra y D. Salvador Tintoré. Santiago.—Derecho, D. Angel Boulosa, D. Ramiro Vázquez y D. Felipe Barrena. Salamanca.—Filosofía, D. Francisco Maldonado. Derecho, D. Tomás Acillona.

Se concede el segundo quinquenio a don Federico Alcoverro, profesor de Dibujo del Instituto de Pontevedra. —Se autoriza a D. Antonio Losada y a D. Alfonso Delgado para tomar posesión de sus cargos de los Institutos de Toledo y Guipúzcoa, en los de Santiago y Almería, respectivamente.

—Han sido destinadas instancias de don Luis de Peralta, ayudante del Instituto de Ciudad Real, y de D. Miguel Peña, que pide se le nombre para el de Almería.

Escuelas especiales. En resolución a una instancia presentada por el profesor especial de la Escuela de Artes y Oficios de esta corte D. Julio Hernández Más se resuelve que los profesores especiales de las Escuelas Industriales y de las Juntas de profesores de las mismas, considerándolos para este solo efecto como profesores de término, de cuyas prerrogativas gozarán en dichas Juntas.

—Se distribuye el crédito de material científico para las Escuelas de Veterinaria de la forma siguiente: Córdoba, 3.406 pesetas; Madrid, 3.350; Zaragoza, 2.250, y Santiago, 6.550.

Universidades. Se nombran, por permuta: a D. José López de Rueda, catedrático de la Universidad de Sevilla, y a D. Manuel Miguel Traviesas, de la Universidad de Oviedo.

Primera enseñanza. Se accede a lo que solicita la maestra de Barcial de la Loma (Valladolid), doña Dominica Ortega, declarándola a dicha señora en situación de sustituida.

—Se desestima la petición de D. Cristino Zúmel, maestro interino de Bilbao, que pedía se le adjudicara en propiedad la plaza que sirve. —Se admite a la maestra de Acebuche, doña Teresa Porras, la renuncia de su expresado cargo.

—Se accede a la petición de los Sres. Currello, Cinca, Negrillo, Gracia y Cavada, que solicitan licencia para poder continuar sus estudios en la Normal Central el primero, en la de Barcelona el segundo, en la de Granada el tercero, en la de Sevilla el cuarto y en la Central el último.

—Se dan las gracias de real orden a don Ramón Costales por el donativo que ha hecho de un solar para escuela.

—Disponiendo se cree en la graduada de Coruña una sección más y tres en la de Irún (Guipúzcoa).

—Accediendo a lo solicitado por D. Santiago Soler y doña Carmen González, que pedían se agrupen en una sola graduada varias escuelas unitarias que funcionan en el mismo edificio.

FOMENTO

Ha fallecido el ingeniero director de las obras del pantano de Foné, Sr. Revilla, habiéndose dispuesto por la Dirección general de

Obras públicas que se encargue de la continuación de las obras de construcción el ingeniero jefe de la división hidráulica de los Pirineos Orientales.

—Por la Dirección general de Obras públicas se han firmado hoy las órdenes oportunas para la ejecución de obras importantes en el Puerto de la Luz (Canarias).

—Concense ya algunos pormenores del programa que ha de regir, y que oportunamente será protocolizado, durante la estancia del Presidente de la República francesa en España.

Regularmente llegará a España M. Poincaré el día 7 del próximo octubre, entrando en Madrid por la estación del Norte.

Entre los actos oficiales que se preparan, figura un banquete de gala en Palacio, una excursión a Toledo, una función regia en el Teatro Real, que bien podría ser una representación de ópera italiana, ó una audición a cargo de la Sociedad Sinfónica, y una cacería en El Pardo.

El regreso lo efectuará M. Poincaré saliendo por la estación del Mediodía, para embarcar en Cartagena en un buque de guerra francés.

Quizás relacionado con la proyectada cacería pueda estar un higiénico paseo que hasta el pueblo del Pardo realizó ayer el Sr. Zorita, director general de Obras públicas, acompañado del Sr. Terán, jefe de obras públicas de la provincia de Madrid.

El programa oficial del viaje de M. Poincaré no está terminado todavía.

El banquete de Regino

Verdaderamente no tiene importancia alguna el que un señor celebre su fiesta onomástica convidando a comer a unos cuantos amigos, y ese acto, que a diario se repite, no halla eco en las columnas de la Prensa; pero cuando el anfitrión es tan popular como Regino Velasco, que cuenta en Madrid con más amistades que un Presidente del Consejo de Ministros, y que tradicionalmente reúne a su mesa, además de su familia, a los operarios todos de su imprenta y a unos cuantos cenitales de amigos que le tutean, no hay más remedio que hacer en su honor una excepción y registrar el acontecimiento.

Anoche se celebró el banquete, y entre los comensales figuraban generales, diputados, tenientes de alcalde, literatos, maestros compositores, industriales, comerciantes, periodistas, actores, toreros y si no fuésemos indiscretos podríamos añadir que hasta algún cura distraído tomó asiento entre los operarios de Regino.

El restaurant de La Huerta se extremó en el buen servicio; la Banda de la Paloma, dirigida por el maestro Gassola, fué ovacionada al interpretar un magnífico programa, en su totalidad de autores españoles, y una numerosa representación del sexo bello alegró con su presencia el acto, que tuvo un hermoso remate, el de haber discursos, sino una constante demostración de cariño hacia el simpático Regino Velasco.

Oposiciones a profesoras de Taquigrafía

Haciéndonos eco de cartas que recibimos de algunas señoritas que se proponen tomar parte en las oposiciones a plazas de profesoras de taquigrafía y mecanografía para la enseñanza de adultas en las escuelas de Madrid y Barcelona, llamamos la atención del ministro de Instrucción pública sobre la anómala constitución del tribunal encargado de juzgar los ejercicios.

Nos dicen nuestras comunicantes que el presidente del tribunal es un digno jefe del ministerio, muy competente en asuntos administrativos, pero lego en taquigrafía; y los vocales, personas también dignísimas, pero ninguna perteneciente al profesorado oficial, y algunas de ellas sin otro título que el de ser socios de una entidad particular, en la que para ingresar no se requieren conocimientos especiales.

Lamentan las referidas opositoras que el ministro haya hecho dejación de sus facultades en la aludida Sociedad, en cuanto al nombramiento de vocales; y que los competentes profesores de taquigrafía de las Escuelas de

Industrias, Comercio y del Hogar y Profesional de la Mujer, consientan sin protesta la desconsideración con ellos cometida.

Esperamos que el Sr. Ruiz Jiménez, que tanto celo muestra en las cuestiones que a la enseñanza se refieren, buscará la fórmula conveniente para que el tribunal referido se constituya en forma, y en armonía con lo hecho para el de profesoras de francés, se nombren vocales a los profesores oficiales a quienes corresponda.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Traslados.

Ultimamente se han ordenado los siguientes traslados en Telégrafos:

De Pola de Gordón a Oviedo, el oficial quinto D. Francisco Fernández, y de Oviedo a Pola de Gordón, el oficial tercero D. José Serra; de la Central a Játiba, el oficial quinto D. Emilio Serra; de Valencia a la Central, el oficial quinto D. Pedro Azpeitia; de Játiba a Valencia, el oficial quinto D. José Serra; de Cáceres a Logroño, el subdirector D. Antonio Domínguez; de Valencia a Teruel, el oficial segundo D. Ricardo Zarraquino.

Destinos interinos.

Han sido destinados, interinamente, a continuar prestando sus servicios de Telégrafos, los funcionarios siguientes: el director de primera D. Luis Brunet, a Málaga y Ceuta; el oficial tercero D. José Felú, a Málaga; el oficial cuarto D. Alberto Ramos, a Ceuta; el auxiliar segundo, mecánico, D. José Tobal, a Málaga; el auxiliar primero, mecánico, don Pedro Tobías, a Ceuta; la auxiliar de segunda doña María Sánchez y la auxiliar de tercera doña Dolores García, a San Sebastián.

Subastas.

La Legación de España en Tánger, participa que el día 13 de octubre próximo se subastará en dicha ciudad el aprovisionamiento de 177.600 kilogramos de hilo de bronce y de 20.000 kilogramos también de hilo de bronce; 100.000 aisladores y 6.000 postes para la Administración de Correos y Telégrafos marroquíes.

El pliego de condiciones y aviso de subasta pueden ser consultados en el ministerio de Estado.

Jubilación.

Ha sido propuesto para la jubilación, por imposibilidad física, el director de primera del Cuerpo de Telégrafos D. Pablo Iturriz.

Lo que dice Alba

A la una de la tarde recibió el ministro de la Gobernación a los periodistas.

Habló con éstos en primer término de la situación de Barcelona.

Según telegrama del Sr. Francos Rodríguez, la situación es normal, siendo excelentes las noticias que respecto de ella comunican.

En unas fábricas se trabaja hoy y en otras no, pero de común acuerdo entre patronos y obreros.

Algunas fábricas de las en que hoy se trabaja no habían reanudado el trabajo en la última semana.

Los dependientes de comercio han hecho entrega al gobernador de Barcelona de una instancia en la que solicitan una disposición, de carácter legal, que solucione de una vez la cuestión pendiente entre ellos y los patronos en lo que respecta al cierre de establecimientos.

Como base para la adopción de esa medida, los dependientes piden la derogación de una real orden que autorizaba algunos pactos convenidos entre patronos y obreros acerca de las horas de cierre.

El Sr. Alba ha encargado al Sr. Francos Rodríguez le envíe cuanto antes la instancia para estudiarla y enviarla al Instituto de Reformas Sociales, a fin de que éste le informe.

El ministro de la Gobernación ha recibido la visita de una Comisión de aprobados sin plaza en las últimas oposiciones de Telégrafos, que le han pedido la ampliación, y tiene citada para esta noche a una Comisión de la Asamblea de mineros, que ha de hacer entrega de las conclusiones acordadas en la misma.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Apolo.—El martes vuelve a ponerse en escena en este teatro la aplaudidísima zarzuela «El pretendiente», sustituyendo a la señorita Crehuet, que continúa enferma, la primera tiple Srta. Pilar Pérez, tan excelente actriz como buena cantante. La preciosa romanza de «la rosa» la canta el eminente tenor Sr. Vercher de un modo admirable.

El gran éxito que obtuvo «La Catedral» el día de su estreno ha sido confirmado plenamente en las representaciones sucesivas. En este propósito, que resulta graciosísimo y que tiene una partitura inspiradísima, toma parte toda la compañía que actúa en este teatro y que tan celebrada ha sido.

La opereta «Molinos de viento» cuenta también por llenos sus representaciones. La primera tiple Srta. Mercedes Salas y el barítono Manolo Fernández la cantan de una manera inimitable.

Estava.—La empresa de este teatro tiene ultimado el programa de inauguración de la temporada de «Varietés», que comenzará el próximo jueves, 11 del corriente.

En primer término figura la notable tiple cómica Amalia de Isaura, que actuará como cupletista por cuatro únicas funciones.

El resto de la compañía lo componen miss Hero, acompañada de Mlle. Manon, quienes exhibirán artísticas proyecciones luminosas. Mlle. Ariadne, elegante bailarina con sus danzas modernas, Los Felitos, graciosos excéntricos saltadores, Mari Bracco, cancionista, María Esparza, gentil bailarina, el popular negro Bachus Meallan, con su original número, nuevo en Madrid, titulado «El teléfono», la cupletista española La Troyana y la danzarina Clara Sol.

En el teatro se han realizado importantes obras de embellecimiento.

Para la inauguración han pintado un magnífico decorado los escenógrafos Sres. Mollá y Olalla.

Buen Retiro.—En vista de la inseguridad del tiempo y de lo avanzado de la estación, se han suspendido definitivamente las funciones en la zona de recreos del Buen Retiro.

Petit-Palais.—Durante el mes de septiembre funcionará a diario este lindo teatro con sesiones de cinematógrafo de cinco y media a doce y tres cuartos de la noche, habiéndose contratado exclusivamente para esta empresa las más importantes producciones cinematográficas de las mejores casas extranjeras. El cadáver viviente, El tren de los espectros y La ciudad subterránea, son los primeros estrenos del cartel, alternando con cintas de extraordinaria vis cómica.

Cinema X.—El miércoles estreno de La barcasa ardiendo. El jueves dos estrenos en colores, La Alquería de los Saucos y El milagro de las rosas, que son dos joyas cinematográficas.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Fallecimiento. En Lérida ha fallecido el teniente coronel de Infantería D. César Valero.

Curso de tiro. Se dispone quede sin realizar en el presente año el concurso de tiro de montaña dispuesto por real orden de 28 de mayo último.

Escritientes. Son nombrados definitivamente escritores del Cuerpo auxiliar de Intendencia los provisionales Lucas Arnáiz y Romualdo Rivero.

El mayor competidor

Si preguntamos a un comerciante quién es su mayor competidor dirá: Fulano ó Zutano. Esto no es lo cierto si administra su negocio con el cajón abierto, pues éste le hace la competencia, meréndole gran parte de sus beneficios, que pierde por errores, olvidos y filtraciones. Una registradora «National» evitará tan peligrosa competencia. Informes gratis: Preciados, 11.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCE

Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

La viuda había previsto probablemente esta respuesta, que pareció no hacer muy grande impresión en ella. —¡Imposible! Partiréis, Mathys—le replicó ella.—Si queréis permanecer en la casa será preciso declarar a la condesa la causa de vuestra excusa. Me acusará, con razón, de falsedad, y entonces estaré perdida y no tendríamos ya la menor esperanza de ver realizados nuestros deseos. —Pues bien; hay otro medio. Pondré el escrito en mi cartera y vendrá conmigo. —No hagáis eso, Mathys; la condesa lo ha previsto todo. Que dejéis la prueba en vuestro cofre ó que la llevéis con vos, ha jurado apoderarse de ella. Y estád seguro de que lo conseguirá si no encontramos otros medios para engañarla. —En verdad, Marta, no os comprendo—dijo Mathys.—¿Cómo podrá la condesa hacerse dueña de un papel que yo lleve en mi poder? Mientras que esté de viaje ella no... Pero la viuda no quería darle tiempo

para reflexionar, y habiendo sabido por un doméstico lo que había pasado en el bosque, interrumpió con voz trémula: —Esperad a lo que hay peor, Mathys.

La condesa no se ha atrevido a decirme abiertamente su pensamiento; pero he comprendido perfectamente por sus palabras que no retrocedería ni aun ante un atentado. Ha supuesto también que podéis llevar el escrito con vos y ha hablado en términos encubiertos de hombres pagados para acechar y para atacar... —¿Hombres pagados para atacarme?— exclamó el intendente, cuya aterrada imaginación relacionaba la emboscada de la noche con las palabras de Marta.—¿Estáis bien segura de que la condesa haya dicho alguna cosa semejante? —Seguramente. —Pues bien; no viajaré más que de día, no dejaré el camino real y me haré acompañar perfectamente. —¡Vamos, precauciones! Aunque tenga que ocultar a hombres en su propio cuarto para hacerlos registrar con violencia, a vuestra vuelta tendría el escrito. ¿No lo dudáis? —En ese caso me quedaré en casa. —¿Y la señorita? Debe partir, Mathys. Todo retraso podrá despertar sospechas é impedir su reclusión. —Pero mañana por la mañana diré a la condesa que conozco su infame proyecto contra mí. La obligaré a renunciar a él, amenazándola con mi venganza. Quiero verla a mis pies pidiéndome perdón. —¡Cielos! ¿Queréis sacrificarme!—exclamó Marta con fingida ansiedad.—¿Cómo

os atreveríais después a dejarme un instante en Orsdaell con la condesa? No, no; si vos le reveláis mi traición, huiré de aquí al rayar el alba. No debe jamás saberlo en su vida.

—¿Qué medio emplear para poner el escrito fuera de su alcance?

Marta se pasó la mano por la frente, fingiendo torturar su mente para encontrar una idea que pudiese salvarlos. De repente se levantó, dando un grito de alegría: —¡Dios sea alabado!—exclamó.—Conozco un medio infalible para engañarla é inutilizar todas sus tentativas. Dadme el escrito, Mathys; lo coseré en el forro de mi vestido; nadie irá a buscarlo allí, y todo lo que vuestra enemiga haga ó intente para encontrar y destruir la prueba de su crimen, será inútil.

—¿Daros el escrito? ¿Mi sola arma contra su maldad, mi seguridad, mi fuerza? —murmuró el intendente con una irónica sonrisa.—¡No, no; este tesoro no me abandonará nunca!

—Os lo suplico, Mathys. ¡Dejadme salvarlos!—exclamó la viuda, pálida y temblando.—¡Oh! No rechazéis este único medio de escapar a las asechanzas de vuestros enemigos.

El intendente, equivocándose sobre la causa de la extremada agitación, le dijo con tono de resolución irrevocable: —Vamos, Marta, exageráis el peligro que me amenaza. En todo caso la firma de la condesa es un medio infalible para defenderme contra sus perversos proyectos. Os agradezco vuestra simpatía, pero el escrito no estará jamás en otras manos que

las mías. No hablemos más; yo encontraré un sitio oculto donde nadie lo descubra.

Marta sufrió una cruel decepción; puso sus manos en sus ojos, dando un grito terrible. Sus lágrimas no eran fingidas esta vez, y su corazón estaba realmente destrozado. La última esperanza que le quedaba en este terrible extremo la veía desaparecer. En el momento mismo en que creía tener la prueba tan ardentemente deseada, la convicción de su impotencia la echaba por tierra nuevamente... Su hija, su pobre hija sería encerrada en una casa de salud; allí se volvería loca y moriría quizás.

Esta certeza le desgarró el corazón, apagando su último rayo de esperanza y destruyéndolo todo la fuerza que le quedaba. Se entregó por completo a su dolor, sollozando en alta voz y llorando con tanta abundancia, que las lágrimas mojaron sus mejillas.

Mathys, creyéndola herida por su negativa, trató de hacerla comprender que se equivocaba, y le dijo que no dudaba de su afección y que tenía en ella una confianza ilimitada; pero que sobre este punto había tomado hacia muchos años una firme resolución, de la cual no podía apartarse; ella podía estar tranquila y no debía conservar el menor temor respecto a ello. Sabría poner el escrito al abrigo de las asechanzas de la condesa, y como el objeto que había impulsado a Marta al hacerle esta proposición sería conseguido de otra manera, no había razón para inquietarse.

Pero por más que dijo Mathys, la viuda, aniquilada, falta de fuerzas y de ideas,

quedó sumergida en su dolor y no respondió más que por suspiros y sollozos.

El intendente la miró durante algún tiempo, siguiendo con la vista las lágrimas que caían de sus mejillas. Movió la cabeza con despecho y pareció luchar contra un enojoso pensamiento. Poco a poco su semblante tomó un aspecto de compasión. La desesperación de Marta hacía más efecto en él que los esfuerzos más hábiles. —Pues bien—exclamó al fin.—¿Exigís esa prueba de confianza? ¡Ah! ¡Si supieseis lo que pedís!

Al decir estas palabras se acercó lentamente hacia el cofre.

La viuda le lanzó una mirada oblicua; su silla temblaba bajo ella, y Marta se apretaba el pecho para comprimir los latidos de su corazón. El intendente se acercó a ella y le entregó un papel en un sobre lacrado.

—Tened, Marta—dijo,—guardadlo con cuidado hasta que yo vuelva de mi viaje. No lo abráis; ocultadle en vuestra ropa; que no os deje un instante. Ya veis perfectamente que tengo tanta confianza en vos como si fueseis ya mi esposa. ¡Qué emocionada estáis! Calmaos, querida mía; os habéis equivocado acerca de mis intenciones.

Trémula, y casi desfallecida de alegría, Marta se había metido el sobre en el pecho. Al principio no podía hablar y murmuró confusas palabras; pero la posesión del precioso papel le devolvió bien pronto su energía. Dominó su emoción y exclamó, estrechando nerviosamente la mano del intendente:

Telegramas de las ocho de la noche

El cardenal Aguirre.
TOLEDO. (Lunes, tarde.) El cardenal Aguirre se encuentra más aliviado, aunque continúan las molestias de la enfermedad crónica.
Efectos de un rayo.
CASTELLÓN. (Lunes, tarde.) En el pueblo de Beni Fasar cayó una chispa en el campanario de la iglesia, destruyendo la cúpula y la escalera de la torre, causando destrozos en el tejado de la iglesia y en la casa de la Abadía, de donde se han desprendido piedras enormes.
 No ha habido desgracias.
 Los gastos que ocasionarán las obras de reparación se calculan en unas 2.000 pesetas.
El aviador Loygorri.
VALLADOLID. (Lunes, tarde.) El aviador Loygorri suspendió la salida que tenía anunciada desde Medina a las seis de la tarde de ayer, a causa del temporal.
 A las siete de esta mañana aterrizó en el campo de San Isidro sin novedad.
Los dependientes.
BARCELONA. (Lunes, tarde.) El Centro autonomista de dependientes se ha reunido, acordando reiterar a las Comisiones que circulan de nuevo desde mañana por la noche, con la orden de hacer cerrar los establecimientos y comercios a las ocho de la noche.
China y Japón.
TOKIO. Ante el ministerio de Negocios Extranjeros se ha efectuado una imponente manifestación contra China.
 El ministro se hallaba ausente, y por esta circunstancia no pudo recibir a una Comisión que se había formado para visitarle.
 Por la noche se repitieron las manifestaciones contra China.
 La efervescencia pública va en aumento.
 El Presidente del Consejo ha declarado que por ahora bastan los cruceros japoneses que se enviarán a Nankin.
Francia y las islas del Egeo.
PARIS. El periódico *Paris-Roma* dice que en la entrevista de Tittoni con el ministro de Negocios Extranjeros, hablaron de la campaña que hacen contra Francia algunos periódicos con motivo de las islas del mar Egeo, conviniendo en que no hay el menor motivo que lo justifique.
Otra hazaña de las sufraguitas.
LONDRES. En la oficina de Correos de Lewisham, barrio del SE. de Londres, ocurrió una explosión, a consecuencia de la cual se declaró un violento incendio que destruyó todas las cartas.
 Se trata de un nuevo atentado cometido por las sufraguitas.
Descarrilamiento.
VERSALLES. Esta mañana descarriló un mercancías.
 Se salieron de los rails tres vagones.
 No ocurrieron desgracias.
Otro descarrilamiento.
LONDRES. En Irlanda ha descarrilado un tren de excursionistas.
 Un empleado del tren resultó muerto y varios viajeros heridos.
Contra la Policía.
LONDRES. En Trafalgar Square se ha celebrado un mitin contra la conducta observada por la Policía en Dublin.
 El asunto será llevado a las Cámaras.
Final de una huelga.
CRANSAC. En la Casa del Pueblo han celebrado los mineros una reunión, en la que han acordado dar por terminada la huelga que venían sosteniendo.
La Corte en San Sebastián
García Prieto.
SAN SEBASTIÁN. (Lunes, tarde.) El señor García Prieto me ha manifestado que sigue aquí haciendo su vida de turista y que no hay nada en absoluto de las misteriosas conferencias de que se ha venido hablando.
 —Usted sabe que hace tiempo preparaba este viaje para descansar aquí, y entonces no sabía que aquí iba a estar el conde de Romanones.
 Hago vida de turista, descanso y nada más.
Reparto de socorros.
 El gobernador civil de Vizcaya, Sr. Queipo de Llano, ha visitado hoy al Presidente del Consejo de Ministros, hablando con él respecto al reparto de socorros a las familias de las víctimas de los naufragios de Bermeo.
 El Sr. Queipo de Llano procederá en la próxima semana al reparto de aquellos socorros.
Los liberales bilbaínos.
 También visitó al Presidente del Consejo de Ministros el jefe de los liberales de Bilbao, Sr. Echevarría.
 Al cumplimentarle le ofreció un banquete en nombre de aquellos liberales, que el Presidente del Consejo aceptó, y se celebrará el miércoles ó jueves próximos.
El orfeón donostiarra.
 En el kiosco del Bulevar ha cantado hoy el Orfeón Donostiarra el himno del Centenario. Fué muy aplaudido.
Otras noticias.
 El gobernador civil estuvo hoy en Palacio a cumplimentar a los Reyes.
 —Hay mucha animación para la corrida de esta tarde, en la que se lidiarán reses de Guadalest por Bomba, Machaco y Manolete.
En el Hotel María Cristina.
SAN SEBASTIÁN. (Lunes, tarde.) En el Hotel María Cristina se han reunido muchos aristócratas, viéndose concurridísimo a la hora del té.
 Después habrá baile.
Otra fiesta suspendida.
 También, a consecuencia de la lluvia, se ha suspendido la fiesta náutica anunciada

para esta noche, que consistía en iluminación de la bahía de la Concha y fuegos artificiales.
En Miramar.
 El Rey está tomando ahora el té en Miramar, y después saldrá para Biarritz, de donde regresará mañana.
Regatas.
 Hoy se ha celebrado la primera de las dos regatas de entrenamiento anunciadas, en la que han tomado parte ocho balandros, pues de los once inscritos se retiraron tres.
 El resultado ha sido el siguiente:
 1.º «Barandil», del Rey.
 2.º «Dóriga», de D. Eduardo Gullón.
 3.º «Balandro «Vic».
 Los premios consistían en tres copas.
El general Alfau.
 El general Alfau, que se encuentra aquí, almorzó hoy en el Hotel Palais con su señora é hija, que con tal objeto vinieron de Francia.
González Besada.
 El ex ministro Sr. González Besada sigue en el Hotel Palais, muy visitado por sus amigos políticos y particulares.

La huelga de Barcelona
Comentarios.
BARCELONA. (Lunes, tarde.) Siguen los comentarios por la celebración de la fiesta de hoy.
 Los fabricantes dicen que ya tenían descontentado que los obreros no acudirían al trabajo, á pesar de su promesa, y por esto, y como sucederá lo mismo en las restantes fiestas tradicionales, imponían la jornada de sesenta y una horas semanales, para llegar á las 3.000 anuales que dispone el decreto.
 Los obreros por su parte alegan que como no han de cobrar el día, es justo que no lo trabajen.
 Es probable que las horas perdidas hoy motivarán incidentes.
No se trabaja.
 En las fábricas enclavadas en el distrito de la Universidad no se ha trabajado, porque en todas ellas estaban ya de acuerdo los obreros con sus patronos.
 En algunas de las barriadas de Sans y Hostafranch y en otras de San Martín que hoy abrieron, cerraron una hora después, porque no acudieron obreros en número suficiente.

DESDE PARIS
Viaje del Presidente
Antes de salir.
PARIS. El Presidente de la República ha salido á las diez y cuarenta y cinco de la mañana de la estación de Orsay.
 Se dirige hacia Château Roux y Limoges, desde donde continuará en automóvil para hacer un viaje por el Centro y SO. de Francia.
 M. Poincaré llegó acompañado por el ministro de Justicia, el jefe del Cuarto Militar y dos coroneles.
 Al aparecer en la estación fué aclamado, como lo había sido durante todo el camino.
 El Presidente, antes de subir al tren, impuso la medalla del Trabajo á 30 obreros de la Compañía, que estaban formados en el andén.
 Después de conversar con algunos de ellos subió al tren, y éste partió á las diez y cuarenta y cinco.
 Madame Poincaré marchará mañana.
En Château Raux.
 Comunican de Château Roux que M. Poincaré llegó sin novedad á las dos de la tarde.
 Le recibieron las autoridades y numeroso público.
 Se pronunciaron varios discursos.
En Limoges.
 Dicen de Limoges que M. Poincaré llegó á las cinco de la tarde.
El viaje en automóvil.
 Mañana saldrá M. Poincaré de Limoges en automóvil para hacer un viaje que durará hasta el día 20.
 Formarán la expedición 40 automóviles divididos en tres grupos:
 En el primero irán el Presidente y su séquito, en el segundo los periodistas y en el tercero los fotógrafos y el resto de la comitiva.
 Entre uno y otro automóvil se dejará un espacio de 500 metros; la comitiva, por lo tanto, ocupará diez kilómetros.
 Este viaje es un modelo de organización.
 Los equipajes de los que vayan en los automóviles irán en un tren especial, que se detendrá por la noche en las localidades en que aquellos descansan.
 También irán en la misma dirección varias autoridades y guardias de Seguridad, que en automóvil y utilizando caminos cortos, antecederán siempre al Presidente y para cuando llegue el Presidente á una localidad ya tendrán en ella perfectamente montado el servicio de orden.
 Este servicio será prestado en todos los puntos que visite M. Poincaré, por las mismas fuerzas.

Imposición de condecoraciones
Por el ministro de la Guerra.
PARIS. Esta mañana, el ministro de la Guerra impuso con gran solemnidad las insignias de la Legión de Honor y de la medalla militar para aviadores militares y civiles, á varios aviadores.
Por el ministro del Interior.
 El ministro del Interior estuvo hoy en la Prefectura de Policía, donde impuso las insignias de la Legión de Honor al agente Rouzet, perteneciente á la brigada pluvial, el cual, en los años de servicio que cuenta, ha salvado de perecer ahogadas á 20 personas; ha detenido á tres caballos desbocados, y ha intervenido en varios incendios, estando repetidas veces herido ó enfermo á consecuencia de sus actos heroicos.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID
 La última novillada con que nos obsequia la Empresa por ahora parece ser que es hoy, con seis novillos de Olea, y los diestros que han de entenderse con ellos son Lobito, Pastoret y Herrerin. Este ha dejado buen sabor de boca en nuestra plaza.
 A las cuatro, con regular entrada, hacen su paseo las cuadrillas, saliendo Pastoret vendido, mandando el presidente que den suelta al

PRIMERO
 Pardo, negro, zaino, núm. 103, de buena lámina.
 Lobito lo veroniquea un poco movidito.
 Toma cinco varas, sin hacer nada notable en quites los matadores.
 En las banderillas, el primero, para mí desconocido, pone medio par, y Coñe pone un par de dentro á fuera, bueno, y repite con otro igual.
 Sale Lobito á brindar, dirigiéndose después á su enemigo, dándole algunos pases con muchas precauciones, yo no sé por qué, y aprovechando una igualada entra para dar una estocada muy baja, oyendo reyerta de la concurrencia.
 Lobito cree que el toro muere á fuerza de vueltas; pero por fin descabella á la primera.
 Palmas.

SEGUNDO
 «Nevalto», negro, bragao, número 30.
 Tirase á un caballo, cayendo el picador.
 Al quite va Pastoret, que lo veroniquea como puede.
 Toma el toro cuatro varas con poca voluntad, y en este tercio se distinguen dos quites muy ceñidos de Pastoret.
 Coge éste los palos para dejar dos pares desiguales, y Perucho, después de muchas carterías, como siempre, pone un par con honra.
 Pastoret principia con uno de pecho, uno en redondo, otro de molinete y otro de pecho, y entra para dejar un pinchazo.
 Después, unos mantazos y otro pinchazo.
 Perucho corre al toro á punta de capote, á mi juicio muy bien, y acto seguido da otro pinchazo el diestro, después otro, del que sale tropicado é ileso, por fortuna, y da, por último, media estocada, que mata en el acto.
 Palmas á la valentía.

TERCERO
 «Ujiqueño», negro meano, núm. 57.
 Herrerin trata de veroniquear, cosa que no consigue por haber salido el bicho hecho un buey.
 Por fin entra á los piqueros, dando un porrazo horrible al Artillerito, saliendo el toro solto.
 A fuerza de ruegos toma las varas de reglamento.
 Los banderilleros de turno cumplen su cometido con mucha dificultad y bastante medianamente.
 Sale Herrerin andando á utilizar las arrancadas del toro, que se va á un caballo muerto y se ejercita en dar saltos mortales.
 El zaragozano no hace nada de particular, teniendo Pastoret que sacarle el toro de las tablas del 5, no pudiendo el diestro sujetar al toro.
 Por fin entra con un pinchazo; otro pinchazo, entrando bien, y por último media estocada que le hace pupa.
 Cuando se oye el primer aviso da dos intentos de descabello. Viene el segundo y se acuesta el toro.
 El puntillero lo levanta y al cuarto intento acierta. Pitos.

CUARTO
 «Favorito», cárdeno claro, núm. 64.
 Lobito lo veroniquea muy movido, echándose afuera sin muchos lances.
 Toma la primer vara, la segunda con más voluntad, saliendo suelto; lo mismo ocurre en la tercera y cuarta. En esta última al salir el toro hay un lío enorme.
 Del tercio de banderillas nada puedo decir bueno. El Artillero pone medio par á la media vuelta.
 Coñe pone otro aceptable y Correita no consigue poner más que un solo palo, teniendo que banderillearlo el Coñe solo.
 Lobito ruega le dejen todos y, por último, se queda solo, y en cuanto puede mete más de media, un poquito desprendida.
 Más muletazos y vuelve á entrar para dejar una estocada que mata.
 Palmas.

QUINTO
 «Canario», cárdeno oscuro, núm. 79.
 Sale con buenas armas y gran poder; pero esto no asusta al bueno de Pastoret, que lo veroniquea con gran valentía, no haciendo más porque el toro no le hace caso.
 Al tomar la segunda vara, corre Pelucho al toro del 6 al 1, y con sólo dos picotazos ordena el presidente el cambio de suerte; no sé por qué causa; él lo sabrá.
 El primer banderillero, que no sé quién es, deja un par en el suelo y repite con otro regular, entrando después Pelucho con uno bueno, y tripite el desconocido para mí con otro aceptable.
 Pastoret brinda al 7 en general; Pelucho brega incansable, y empieza Pastoret con un pase de pecho; después da varios de pitón á pitón, y entra en tablas del 2 con una en el bolsillo derecho.

SEXTO
 «Galletero», cárdeno oscuro, núm. 91.
 Herrerin da dos verónicas buenas. Después se embarulla un poquito.
 Pastoret se retira, previo permiso de la presidencia.
 «Galletero» entra á las caballerías con bravura y poder, dejando dos pencos para el arrastre.
 Salta el bicho por la puerta de arrastre, tirando ésta.
 Miajitas pone un gran par que se aplaude.
 Correa las deja en el suelo y dice que se ha equivocado de sitio.
 El toro manda á los maestros que vayan

al callejón y éstos obedecen, supongo que contra su voluntad.
 Ponen otro par y medio á duras penas y surge Herrerin, que empieza con uno por bajo y varios naturales, hasta que el público se impacienta y corea la faena con palmitas de chungueo.
 Por fin consigue entrar y deja media bastante caida.
 Correa, al sacar la espada, cae en la cara del toro, sin más consecuencias que una patadura.
 Intentan sacar el sable, y no lo consiguen, por lo que hay bronca.
 Por último saca un carpintero el pincho y se acuesta el «Galletero» para siempre.
 UN AMIGO.

EN PROVINCIAS
En Murcia.
MURCIA. (Lunes, tarde.) Ha llegado mucha gente para asistir á la corrida.
 Se lidiarán seis toros de Concha Sierra.
 Actúan de matadores Machaco, Joselito y Luis Freg, este último en sustitución de Posada, que está enfermo.
PRIMERO
 Atiende por «Lucero».
 Machaco lo veroniquea superiormente.
 El toro es bravísimo.
 Toma cinco puyazos á cambio de tres caídas y un caballo muerto.
 Machaco y Gallito hacen quites colosales.
 Prende el primero dos pares buenos, Camará uno y Cantimplas otro.
 Machaco hace una faena valientísima y suelta un pinchazo y una estocada atracándose.
 Palmas.
SEGUNDO
 «Monterilla», berrendo en negro, voluntarioso y de poder, toma seis varas y mata un penco.
 Garmenica clava dos pares y Galea uno.
 Luis Freg hace una faena breve y lucida, dando una estocada superior.
 Dos intentos, y el toro dobla.
 Palmas.
TERCERO
 «Chapirito», berrendo en castaño.
 Joselito veroniquea muy bien.
 El picador «Loquillo» ingresa en la enfermería por haber recibido una cornada en la espalda, á la caída de un caballo.
 Su estado es gravísimo.
 El toro toma cinco varas por tres caídas y dos caballos.
 El Cuco pone dos pares y Chiquilín uno.

Muerte del picador Loquillo
 En este momento comunican de la enfermería que apenas ingresado el picador Loquillo en la enfermería y puesto en la cama de operaciones, dejó de existir.
 El infeliz picador quedó sin conocimiento, y de sus labios salía un hilillo de sangre.
 De su pecho salía un ruido sordo, que indicaba claramente que estaba agonizando.
 La cornada era terrible y en sitio tan delicado, que seguramente lesionó de muerte órganos importantísimos.
 De la herida manaba abundante sangre.
 Al intentar los médicos proceder á la primera cura, sólo pudieron decir que el pobre muchacho estaba muerto.
 El Loquillo era un excelente picador de toros; había nacido en Cartagena, y en esta corrida salió como reserva.
 Al conocer el público la triste noticia en la plaza se produjo gran emoción, abandonando muchos sus localidades y marchando á la enfermería.
 En tanto Gallito despachaba al toro, haciendo una colosal faena de muleta, y terminando con un volapié magnífico.
 Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

CUARTO
 «Bonito», cárdeno.
 De salida salta al callejón, cayendo desrifiado.
 Se le apuntilla.
QUINTO
 «Zamorano», negro.
 Los toreros hacen con los capotes una colecta para la familia del picador muerto.
 Se recoge una importante cantidad.
 Una señora entrega un collar de perlas.
 Sigue la lidia.
 Freg veroniquea superiormente.
 Con voluntad y poder toma el bicho seis varas, por tres caídas y un caballo muerto.
 Gadea y Carmonita prenden tres pares.
 Luis Freg hace una faena valientísima.
 Da un metisaca y una estocada tendida.
 Luego da dos pinchazos, media alta y descabella.
SEXTO
 «Rabioso», negro bragao. Con voluntad toma cuatro varas.
 Almendro y Pinturas ponen cuatro pares.
 Joselito pasa desconfiadillo y deja media estocada que basta.
El cadáver amortajado.—Los donativos.
 El cadáver del picador Loquillo quedó amortajado en la enfermería.
 Terminada la corrida, entraron los toreros á verle. Estos harán un donativo á la familia.
 En la plaza se recaudaron más de mil pesetas.
 El collar arrojado por la señorita tiene 39 perlas y se valúa en mil pesetas.

En Miranda.
MIRANDA. (Lunes, mañana.) El banderillero Morenito de Bilbao, herido en la corrida de ayer, sigue en el hospital.
 El médico Sr. Aragües, encargado de la enfermería, le ha apreciado una herida de tres centímetros en el tercio superior del muslo, que interesa el tejido blando.

La herida ha sido calificada de pronóstico reservado.
 Morenito hace dos años que viste el traje de luces, pero ya hace ocho que brega con los toros.
 Sus compañeros han estado hoy á visitarle en el hospital.
 De no complicarse la herida, Morenito podrá volver á torear dentro de quince días.
En San Sebastián.
SAN SEBASTIÁN. (Lunes, tarde.) Mucho antes de comenzar la corrida empezó á llover copiosamente.
 La corrida de toros se intentó celebrarla.
 El presidente hizo la señal de salida de las cuadrillas, pero minutos antes de las cinco se acordó suspender la corrida.
 La Empresa no ha fijado la fecha en que se celebrará; pero de no ser mañana, hasta fines de semana no se podrá celebrar, pues Bombita marcha mañana en el sudexpreso para torear en Salamanca.
 El público, contrariadísimo, se retiró de la plaza, distribuyéndose por cafés y espectáculos públicos.

En Barcelona
BARCELONA. (Lunes, tarde.) Se están celebrando en ambas Plazas de Toros corridas de novillos.
 En la nueva torea Valencia, Magritas y Megias, nuevos en Barcelona.
 Valencia es el banderillero del Gallo, que se separó de la cuadrilla y por primera vez alterna como matador de novillos en Barcelona.
 En la Plaza Antigua se celebra una becerrada con mojjiganga.
 Hay dos becerras de muerte, á cargo uno de ellos de un aficionado, que distintas veces se ha tirado al redondel aprovechando el descaído de los toreros.
 —La Prensa censura con unanimidad el espectáculo lamentable que se dió ayer á la salida de los toros, llevando unos entusiastas en hombros al diestro Saleri desde la Plaza Antigua hasta su alojamiento.
 —En una placita de toros para aficionados, situada en la calle de Montaner, se celebró ayer una becerrada.
 Uno de los bichos saltó al sitio del público, produciéndose con tal motivo pánico y tumulto extraordinarios.
 Varios espectadores sujetaron al animalito y lo condujeron al ruedo.

EN LA PLAZA NUEVA
BARCELONA. (Lunes, noche.) Se lidiaron seis novillos de Salas.
 La entrada es regular.
PRIMERO
 Valencia, al lancearle, es revolcado; pero resulta ileso.
 Cuatro puyas, un tumbo y un caballo muerto.
 Valencia muletea bien y larga media desprendida que basta.
SEGUNDO
 En varas no hace más que cumplir, sin dar revolcones ni ocasionar bajas en los jacos.
 Magritas prende dos pares al quiebro y uno de frente, todos superiores.
 Con la muleta, bien.
 Un pinchazo y una buena estocada dan con el bicho en tierra.
TERCERO
 Cuatro puyas sin consecuencias.
 Megias pone tres buenos pares.
 Hace una faena valientísima y termina de media estocada buena.
CUARTO
 Cuatro varas, dos tumbo y ninguna defunción.
 Valencia muletea con valentía y muy conñado.
 Sufre un achuchón peligroso.
 Un pinchazo superior y una estocada superior también.
 Ovación y oreja.
QUINTO
 Aguanta tres varas.
 Panean los matadores.
 Magritas, bien con la muleta; pero desgraciado hiriendo.

SEXTO
 Toma cinco puyas por tres revolcones y dos caballos muertos.
 Megias con la muleta no hace nada de particular.
 Da un pinchazo malo y una estocada buena.
En Córdoba.
CORDOBA. (Domingo, noche.) Con buena entrada se ha celebrado la anunciada novillada á beneficio del novillero cordobés Moni.
 El ganado, de Gabriel García, cumplió.
 Moni, muy valiente, despachó al suyo de dos buenas estocadas.
 Espartero II, Manuel García Bejarano y Antonio Flores, mostraron sus deseos de agradar; pero estuvieron poco afortunados.
 Bejarano, al entrar á matar, sufrió una aparatosa cogida.
 Se produjo una contusión en la frente y varios varietazos en diferentes partes del cuerpo.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA
 De la Casa Brieu y C.ª Probadlas. Inmejorables

NOTICIAS GENERALES
 El teniente de alcalde del distrito de Chamberí, D. Andrés Aragón, ha decomisado gran cantidad de carbón por falta de peso.
 Agradecemos los bonos que nos ha remitido, y que hemos repartido entre nuestros pobres.
 Jugo WINN restituye la vida á los enfermos.
 Por disposición del presidente de la Diputación provincial de Madrid Sr. Díaz Agelero, se ha librado por la Tesorería de dicha Corporación al apoderado de la marquesa de la Habana, 23.000 pesetas para la adquisición de terrenos, colindantes al destinado á la construcción del Hospicio de Madrid.
 A partir del próximo lunes, 15 del actual,

hasta nueva orden, las horas de asistencia a las oficinas de la Dirección y de los servicios centrales de la Compañía del ferrocarril del Norte en Madrid, serán de ocho a catorce, para el personal en general, y de nueve a doce para el personal de la caja central y para recibir al público.

El domingo contrajeron matrimonio en la iglesia de las Maravillas de esta corte don Eduardo Guisado García y la bella Srta. Adela Romero y Ortiz de Villacián, siendo acompañados por el hermano de ésta, el distinguido ingeniero D. José, y la madre del novio, doña Adela García, representada por su hermana la señora doña Antonia G. de Manzanao.

Los novios, á los que deseamos una eterna luna de miel, han salido aquel mismo día para San Sebastián y otras poblaciones del Norte.

Nuestro corresponsal en Córdoba nos telegrafía diciendo que se han recibido allí noticias dando como seguro el ascenso del general de brigada, gobernador militar de la provincia de Córdoba, marqués de Sotomayor, á general de división, en la vacante que de esta clase existe.

MARRUECOS

El regreso de Luque.

Bien merece un aplauso el señor ministro de la Guerra, por su conducta en esta ocasión.

El general Luque, que había marchado con el único propósito de conferenciar con el Presidente del Consejo, de despachar con S. M. y de pasar unas horas al lado de su familia, en cuanto anoche tuvo conocimiento de las noticias que se recibían de Tetuán, acusando la concentración de contingentes moros en la zona que pudiera llamarse de Ceuta, no tuvo tranquilidad para permanecer esperando noticias complementarias en Hendaia, y aprovechando el paso del subexpres, tomó éste, y sin detenerse en San Sebastián se trasladó á Madrid.

El general Luque, sin perjuicio de las determinaciones que aquí pudiera tomar como consecuencia de las noticias que fueran recibiendo acerca de la marcha de los sucesos, ordenó desde Hendaia que sin pérdida de tiempo se transmitieran órdenes al capitán general de Andalucía para el inmediato embarque de dos batallones del regimiento de Mallorca, uno de los cuales se encontraba en Algeciras y otro en Málaga, preparados ambos por el ministro de la Guerra para mandarlos en el momento en que su cooperación se creyera necesaria.

Ya se dijo en estos días que para los mismos efectos, y dando pruebas de una gran previsión, el general Luque tenía dispuestas en diferentes regiones algunas unidades, que irían escalonándose en puntos del litoral, con objeto de tenerlas lo más próximas posible al lugar en que fuera precisa su intervención.

No por lo que pueda significar la acción librada por la columna Arráiz, sino teniendo en cuenta la extensión que alcanza la línea de Ceuta á Lauzén, es por lo que se atiende con nuevos refuerzos á tenerla en condiciones de completa seguridad y con los elementos suficientes para acudir en cualquier tiempo y lugar allí donde fuese necesario.

No sería, pues, extraño que á los batallones de Mallorca sigan otras fuerzas de las que están preparadas, no siendo inverosímil que por reunir todos los elementos necesarios de campaña sean los primeros en marchar un batallón del Rey y otro de León.

LA COLUMNA ARRÁIZ

El último combate

Siete muertos y sesenta y siete heridos. CEUTA. (Lunes, tarde.) Al amanecer de ayer, la columna del general Arráiz, que había pernoctado cerca de cudia Federico, reanuda las operaciones, dirigiéndose hacia el aduar Biut.

Numerosos contingentes de moros se habían atrincherado fuertemente en las lomas que dominan dicho aduar, y desde allí comenzaron á hostilizar á la columna, abriendo sobre ella nutrido fuego.

Las tropas contestaron con fuego de fusilería y de cañón, y se generalizó el combate, sosteniéndose por ambas partes durante muchas horas.

A las once de la mañana comenzó el repliegue de la columna, operación que se realizó ordenadamente, regresando las fuerzas á las primeras posiciones que ocupaban, donde vivaquearon.

Las bajas. Dícese que nuestras bajas consisten en siete jefes y oficiales y 60 de tropa heridos, y siete muertos.

Hemos acudido á los Centros oficiales, siéndonos imposible adquirir información.

A última hora de anoche, el remolcador «Manuel María» trajo los heridos que habían sido embarcados en la cudia Condesa.

Ingresaron en los hospitales Dockers y el Central.

El enemigo.

Se asegura que las harkas que combatieron con la columna Arráiz habían sido reforzadas por numerosos contingentes de kabileños procedentes del interior.

Más detalles

TELEGRAMAS OFICIALES

TETUAN 8, á las 10,25. (Recibido á las 14,50.) Alto comisario á ministro de la Guerra:

«Como continuación á mi telegrama anterior, tengo el honor de transmitir á V. E. el que en este momento recibo del comandante general de Ceuta:

«En combate ayer columna Arráiz hemos tenido las siguientes bajas: seis de tropa muertos, comandante José Estran, capitán Martín Lanzas, segundo teniente Gregorio Trigo, de Borbón; primer teniente Cardenal y segundos Simeón Higuera, Ladislao Fer-

nández Guinea y Jaime Solsona, de Ceuta, y 66 de tropa heridos; capitán de Estado Mayor Moreno y primer teniente de Caballería Juan Fores Ruiz, contusos. A la mayor brevedad remitiré á V. E. relación nominal bajas tropa.»

Explicando las bajas.

CEUTA, 8 (19,40). Recibido á las 20,55. Comandante general á ministro de la Guerra. Acabo de regresar de la Condesa de conferenciar con alto comisario, que me ordena transmita á V. E. noticias que amplíen las ya remitidas sobre el combate sostenido por columna general Arráiz.

Según varias confidencias, las bajas tenidas por el enemigo en dicho combate han sido ocho muertos los de Biut, seis los Anchicha y bastantes los contingentes venidos del interior, habiendo sido también muy numerosos los heridos, siendo motivo duro castigo de que los contingentes del interior se hayan retirado con sus bajas.

Las de la columna Arráiz fueron todas producidas en el avance, por tener que ir tomando sucesivamente alturas dominantes, y ser terreno muy abrupto; durante el regreso no fué hostilizado, ni en el día de hoy, aprovechando su estancia en zona Kudia Federico para establecer puestos fortificados que eviten agresiones á los convoyes.

Columna general Primo de Rivera regresa á Tetuán.

Ha llegado batallón del regimiento Mallorca, que marcha á Tetuán por orden del alto comisario.

Ha transcurrido el día de hoy sin novedad. Alto comisario regresó á Tetuán.

UNA OBRA IMPORTANTE

El Cuerpo diplomático español en la guerra de la Independencia

El marqués de Dosfuentes, prosiguiendo su meritisima labor, ofrece al público los volúmenes tercero y cuarto de su obra *El Cuerpo diplomático español en la guerra de la Independencia*, que tantos y tan justos elogios le valió en la parte ya conocida.

Ofrecemos á nuestros lectores un capítulo nuevo de tan importante publicación.

«Don Camilo de los Ríos.

VII. El 24 de septiembre de 1808 el Príncipe de Masserano comunica al Gobierno del Rey intruso la prisión de D. Camilo de los Ríos y de su hermano D. José. El día 14 había ya comunicado la de D. José Carnerero, agregado al Ministerio en Constantinopla. Conducido al castillo de Vincennes los dos hermanos Ríos, el 24 de septiembre de 1809 seguirán aún, según anuncia á su Gobierno el embajador duque de Frias. El día 23 de abril de 1811 son conducidos á Bourg y el 19 de mayo de 1812 puestos en libertad, «pudiendo ir á Italia, Alemania ó cualquier otra parte, mas no permanecer en Francia», según los datos del Sr. Villa-Urrutia. Había, antes de ser aprehendido D. Camilo de los Ríos, reconocido como Rey á Botellas por fórmula, como había hecho el personal en París por el momento, con el objeto de no perder la libertad y poder así fugarse marchando á España en un momento propicio. Semejantes tratamientos eran coartadas necesarias en la lucha, sin más valor que el de toda estrategia, ardid de juego, cuando intención no había. Debíó, con todo, D. Camilo de los Ríos significarse como conspirador más de lo que la prudencia consentía, cuando el Gobierno francés, considerándolo como individuo peligroso, lo encierra al fin en el castillo de Vincennes en calidad de reo de España.

Don Camilo Gutiérrez de los Ríos, hijo ilegítimo del conde de Fernán-Núñez, había sido reconocido por éste, educándolo en su casa bajo la noble protección de la condesa. Ella será la que el día 13 de abril de 1796 dirá al primer secretario de Estado que por el real decreto de fecha 30 de agosto de 1795 posee el goce de Nobleza D. Camilo como si fuese, no natural, sino legítimo, solicitando para él una plaza de secretario de Ministerio ó de oficial de Embajada en Viena para que se dedique á la carrera diplomática. En fecha 13 de abril de 1797 la condesa viuda de Fernán-Núñez dará las gracias por haberlo nombrado agregado á la Embajada en Viena. El 24 de septiembre de 1799 es ascendido á oficial de aquella Secretaría en el puesto que dejará Pérez de Castro. En 1801 hará el de Alange las mayores alabanzas de D. Camilo Gutiérrez de los Ríos. Según el embajador, no solamente domina los idiomas, sino que es al mismo tiempo hombre mundano y de talento, entre otras cosas.

El 25 de abril de 1802 se halla en Madrid con licencia, siendo nombrado el día 16 de enero de 1803 oficial noveno y último de la Secretaría de Estado. En el 1.º de mayo de 1804 es ascendido á secretario de Embajada en Lisboa para cuando salga de ella don Evaristo Pérez de Castro. En 1806 cesa en Lisboa en sus funciones denominadas de «segundo secretario», mientras que Pérez de Castro sigue en Lisboa de secretario de Embajada. Ríos entonces, en tanto que la plaza quede vacante por la salida de Castro, marcha á París, en donde se encontrará al estallar el nacional alzamiento.

Al terminar la guerra de la Independencia, Ríos, reo de Estado, recobra su libertad y se presenta en España. A poco será nombrado oficial de la Secretaría de Estado, en la cual «era Mayor menos antiguo cuando el 28 de julio de 1815 es enviado de encargado de Negocios á Viena. En la carta de Gabinete que se le da para el conde de Metternich, se hace constar «que ha sido uno de los que más se han distinguido en esta época por su constante adhesión al Rey y á la Patria». El 13 de octubre de 1816 se le dará la llave de gentil hombre. El mismo año tiene la cruz de San Juan en calidad de Caballero de Gracia. El 29 de julio de 1815 habrá pedido, como era de derecho, la cruz de distinción de los que fueron prisioneros en Francia. En 1814 renunció á los ocho años de sueldo que le debían desde salir de Lisboa.

En el año 1816 lo encontraremos trasladado á Inglaterra. Ríos se queja de semejante nombramiento, siendo su hermano menor, el conde de Fernán-Núñez, embajador en la corte británica, y no siendo él, á más, hermano legítimo. El 28 de noviembre es trasladado nuevamente á Viena. El 6 de enero de 1818 será ministro residente en Baviera. Pasa á Turín el 24 de junio de 1824. Pasará á Londres el 9 de noviembre, y el 24 de junio de 1825 estará en Luca. Finalmente, para acabar con sus andanzas, lo hallaremos jubilándose el 6 de mayo de 1834. Un gran pesar amargó su carrera. No le fué dable obtener la cruz de Carlos III, que poseían sus compañeros todos, salvo los que eran caballeros de otras Ordenes. Tuvo la cruz de la Orden de Leopoldo en Austria; tuvo en España la encomienda de Isabel la Católica el 16 de septiembre de 1824, y la gran cruz el 24 de febrero de 1826. Pero el 14 de julio de 1821 había pedido «la cruz», como se decía en Estado á la de Carlos III, familiar. La solicita «con dispensa de pruebas», por ser hijo natural. Con fecha 9 de marzo de 1824 reiterará su demanda inútilmente. Encontrábase deprimido no teniéndola; la cruz de Carlos III era para él una rehabilitación. No le fué dable realizar sus deseos. Esta tristeza de un nacimiento ilegítimo, esta expiación de culpas que no eran suyas, fué la nube que empañó constantemente la bella vida de D. Camilo de los Ríos.

Rico y espléndido, cosas siempre antitéticas, pero que en Ríos iban sin duda unidas, según enseña de oficio la *Gaceta* del día 15 de junio de 1815 al publicar la noticia del despidimiento del diplomata español renunciando á sus ocho años de sueldo, el Caballero de los Ríos, como el Sr. D. Camilo era llamado en su tiempo, cristalizaba el tipo del diplomático en la acepción elegante del concepto. Era su madre una cantante italiana; habíase educado Ríos fuera de España, y parecía en cierto modo un extranjero, hasta en su modo de hablar el castellano. Véase á Ríos en todos los salones, y comia, cuando no estaba invitado, en el Hostal de la Emperatriz de Austria, en cuya mesa redonda solían reunirse los primeros personajes: generales, palatinos, embajadores «y aun Altezas Reales». Así, Ríos figurará, como es debido, en las *Fiestas y recuerdos del Congreso de Viena, cuadro de los salones, escenas anecdóticas y retratos*, del conde de la Garde. «Tenía talento y viveza, mucho mundo y gran manejo con las mujeres», se ha dicho. Tuvo Ríos, sin disputa, el grato don de interesar á las damas. Niño, consigue la protección maternal de la condesa viuda de Fernán-Núñez, que lo trata y lo protege como á hijo. El 2 de agosto de 1797 remite á Estado la secretaria de Guerra el real despacho del grado de capitán de Milicias, «con el uso de uniforme del regimiento provincial de Badajoz», á favor de D. Camilo Gutiérrez de los Ríos. El día 8 de julio lo había pedido la condesa para él. Es, sin duda, D. Camilo de los Ríos una de las personalidades más simbólicas de la guerra de la Independencia. Allí, en el fondo la capital vienesa, nido gentil de aventuras amorosas, cuyas mujeres, tan lindas como amables, tienen un sello de elegancia deliciosa, se destaca, indefinible, medio borroso por el tiempo y la distancia, esfumada en el ambiente fastuoso, pero, con todo, dibujada con acero, la silueta señorial y perfumada, mitad artística, mitad aristocrática, de D. Camilo Gutiérrez de los Ríos. Helo en París haciendo uso de licencia. Es el tipo del diplomata elegante, el escogido en los salones exquisitos, el retratado por los pintores de moda. Es el amigo de las damas del buen tono, el compañero de juego de los Príncipes. Es el socio del casino más selecto y el obligado del comedor más fastuoso. Pues bien: este hombre, al parecer extranjero, cosmopolita por su apania y por su oficio, superficial y frívolo en apariencia, prefiere arriesgar su vida á ser traidor á su Patria y á su honor, y trueca gallardamente los suntuosos salones del Imperio, que lo que late, brillantes y lascivos, la *jolie de vivre*, la «alegría de vivir», por el lúgubre calabozo de Vincennes.»

estación de esta ciudad ha comunicado al gobernador que en la tarde de ayer, en el kilómetro número 31 de la línea de Orense á Monforte, el guardavía encontró un hombre muerto. Supónese que es un viajero del tren correo, número 14, que se cayó á la vía estando el convoy en marcha. No ha sido identificado el cadáver.

Fiestas.

Celebranse en esta ciudad las tradicionales fiestas de la Virgen de los Remedios. Asiste regular concurrencia de romeros, principalmente portugueses. En la feria hay numeroso ganado vacuno, y se han efectuado importantes transacciones. Los comercios están animados.

Pedrisco.—Muerte de un pastor.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Sobre Bejaní y su término descargó anoche una gran tormenta, seguida de un fuerte pedrisco que destruyó las cosechas. Una chispa eléctrica caída en un corral en que se guardaba ganado mató á un pastor y á ocho ovejas. Varios labradores que regresaban de una alquería se refugiaron bajo un árbol, sobre el que cayó otra chispa. Resultaron dos heridos graves y los restantes vecinos sufrieron tan fuertes síncope que todavía no han recobrado la palabra.

Una boda.

CADIZ. (Lunes, noche.) Hoy ha contraído matrimonio la bellísima señorita Carmen Lasquetty con el oficial de la Armada Sr. Fernández Zúñiga.

Fueron padrinos la condesa de Villafuente Bermeja y el director de *El Diario de Cádiz*, D. Federico Joly Diéguez, en nombre de su padre.

Los desposados marcharon á Córdoba con el padre del novio, el vicealmirante D. Ricardo Fernández, que regresará el miércoles á Madrid.

TELEGRAMAS OFICIALES

Reos en capilla.

GERONA. 8. Ha entrado en capilla Narciso Bruguera, que será ejecutado mañana, á las seis.

Con este motivo acaba de llegar el presidente de la Audiencia territorial de Barcelona.

ALMERIA. 8. A las doce han sido puestos en capilla los reos del crimen de Gádor.

La salud pública en Vinaroz.

CASTELLÓN. 8. Del gobernador. Regreso de Vinaroz, donde he practicado personalmente visita, acompañado del inspector provincial.

Hay pequeños focos, nueve casos en total y dos defunciones. He ordenado cerrar dos pozos infectados é instalar fuentes.

DESPUES DE LA GUERRA

Bulgaria y Turquía

Instrucciones de los turcos.

CONSTANTINOPLA. El gran visir y los delegados turcos han celebrado una reunión para ponerse de acuerdo acerca de las instrucciones que han de recibir dichos delegados como base de sus negociaciones con los búlgaros.

Dichas instrucciones son idénticas al acuerdo que ya tomaron en principio por los turcos y búlgaros cuando discutieron la cuestión de Andrinópolis.

La primera sesión.

CONSTANTINOPLA. Los delegados turcos y búlgaros han celebrado la primera conferencia.

El gran visir pronunció un discurso declarando oficialmente abiertas las negociaciones y deseando á los delegados un éxito rápido.

Lo que desea Bulgaria.

CONSTANTINOPLA. Se sabe que los búlgaros renuncian á la esperanza de llegar á una alianza ofensiva y defensiva con Turquía, con la cual se proponían quitar á Grecia Kaballa y á Serbia Monastir.

Ahora sólo piden á Turquía neutralidad, caso de que estallase un conflicto con Grecia y Serbia.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 9.

ZARZUELA.—7 (sencilla), El barbero de Sevilla.—10,30 (doble), La señorita Capricho (tres actos).

APULO.—6 (quinta función de abono), La catedral.—7,15. El fresco de Goya.—10,15. Molinos de viento.—11,30. El pretendiente.

NOVEDADES.—6. Dora, la viuda alegre.—7,15. La señora rapitana.—9,30 (doble), Gente menuda.—11,45. Con permiso de Romanones.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6,30. Canción de cuna.—9,30. La reja.—10,30. Las de Cain.

GRAN VÍA.—De 6 á 12,30. Gran sección continua de cinematógrafo con notables estrenos.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua todos los días.—Nuevos programas á diario.—Miercoles, moda.—Jueves, matinee infantil con regalos.

JAUQUECAS

con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Arenal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Lanza 4.—Barc., Andreu, Uriachi y Rivas.

ENGHIEN

RESTAURANT DE PRIMER ORDEN

ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfúreas

A DIEZ MINUTOS DE PARIS 160 TRENES DIARIOS

TEMPORADA: DE ABRIL Á OCTUBRE

GRAN CASINO MUNICIPAL. EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO. TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Después de la entrega.

FERROL. (Lunes, noche.) Terminado el acto de entrega del acorazado «España», la Constructora Naval obsequió con un té al comandante y oficiales del barco y á sus familias.

También asistieron los generales de la Armada Perea, Barriere y Miranda, y el banquero de Barcelona Sr. Arnús, que desempeña la vicepresidencia del Consejo de administración de la Empresa constructora; la Comisión inspectora del Estado y otras personalidades.

En el acto se hicieron votos por la prosperidad del poderío naval de España, y se vitoreó al Rey, entusiasta protector de la Marina.

Un hombre muerto.

ORENSE. (Lunes, noche.) El jefe de la

AVISOS UTILES

Balnearios Termas Matheu y San Fermín Alhama de Aragón

Españolas reformas. Estancia ideal. Merece visitarse. Precios, desde lo más modesto á lo más suntuoso. Informará su propietario, Ramón Pallares y Prats, Bolsa, 2 (antiguo edificio de la Bolsa), Madrid.

Aparatos para fotografía BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27, al lado del teatro Español.—Teléfono 3.217. SIEMPRE ULTIMOS MODELOS

ABANICOS Siempre novedades. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

LA COCINA

El dueño de este acreditado establecimiento de artículos de cocina y menaje de casa avisa á su distinguida clientela haberse trasladado de Carrera de San Jerónimo, núm. 16, entre-suelo, á PRECIADOS, NUM. 4, TIENDA.

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS Gabinetes, Laboratorios, Talleres y Central eléctrica.

SARRIA (BARCELONA)

La carrera se cursa en seis semestres, debiendo matricularse, para el que empieza en 1.º de octubre, del 20 al 30 de septiembre.

Detalles: director administrativo, Domingo Bou, plaza de la Universidad, 2, Barcelona.

CRONICA MEDICA

La piel.

Las enfermedades de la piel no se llaman así, sino porque sus manifestaciones características se localizan en los tejidos cutáneos. Pero la verdad es que este nombre es impropio, dado que estas manifestaciones exteriores son, en general, repercusiones ó síntomas de trastornos interiores cuyo origen es mucho más profundo.

Lo más frecuentemente se trata de una verdadera intoxicación provocada por un exceso de este veneno, que se encuentra por todas partes donde el funcionamiento normal del organismo está perturbado, y que se llama el ácido úrico. Nueve veces sobre diez, las dermatosis no son otra cosa que una forma especial de la uricemia, es decir, del artrismo. ¡Es la espuma que sube á la superficie! He aquí por qué los remedios externos hacen tan poco efecto. Necesariamente superficial, su acción es igualmente aleatoria y pasajera, y mucho más pronto y más seguramente se da razón de un ataque de eczema ó de acné por medio de una cura de PIPERACINA MIDY, que por el uso aun prolongado de cualquiera loción, pomada, embrocaciones, etcétera.

Nada más fácil de comprender para el que sabe que la PIPERACINA, disolviendo el ácido úrico, corta al mismo tiempo la subida de la espuma y pone un obstáculo á la expansión de los venenos.

DR. ALB. ROBIN.

A tomar: 2 cucharadas de las de café por día. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

ROMEA.—Secciones á las 7, 10,15 y 11,30.—Compañía internacional de variedades.—Cinema artístico.—La Española, La Carilo, La Gardena, Rosatinda, Conchita Novelty, Los Barrels y Les Mascottes.—Debut de la hermosa cupletista Pura Gendry.

CINEMA X.—De 5,30 á 1, Sección única de cinematógrafo.—Estratos sensacionales.

COLISEO IMPERIAL.—Todos los días, de 6 á 12,30. Gran sección continua de cinematógrafo, importantes estrenos.

BEAUVENUE.—De 5,30 á 12,30. Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

SALON REGIO. (plaza de España).—Cinema-teatro.—Sección continua de 5,30 á 1.—Jueves, matinee con regalos.—Martes y viernes, populares.—Notables estrenos.—El ventríloco Sr. Juliano, todos los días tarde y noche.

SALON MADRID.—Secciones a las 10, á las 11 y á las 12.—Magnífico espectáculo.—Atracciones notable.—Navarrete y Gavestani, Miss Iida, Bella Haydes, Carmelita Chacon, Fatima la Sultana, Maria Montes, Rosia y Shabby Asins.

THIANON-PALACE.—Grandes secciones de cinema artístico desde las 5,30 de la tarde á la 1 de la noche.—Los domingos y días festivos desde las 5.—Programa de las mejores marcas.—Estratos á diario.

SALON DORE.—Atocha, 60, y Santa Isabel, 3.—Sección continua los días laborables, desde las 4,30 de la tarde, y los festivos por secciones.

CIUDAD LINEAL.—KURSAAL.—Desde las 7,30, variedades, culto repertorio.—Venite recreos diferentes.

PETIT PALAIS.—Sección continua de cinematógrafo todos los días, de 5,30 á 12,45.—Estratos á diario.

MADRIENO. Sección única doble de 7 á 1 de la madrugada con las atracciones Circe, Morenita de Triana, Angelita Muñoz, Graunaua, Flor de Lis, Mari Focella, Elo Pia con sus damas y Lola Cruz con La pulga.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Todos los días, de 6 á 12,30. Cinematógrafo.—Proyecta cuantas novedades se crean.—Variación diaria de programa.—Estratos sensacionales, lunes y jueves.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

OPOSICIONES CONVOCADAS

Interventores Ferrocarriles.—Hacienda.—En 1.º septiemb...

CARRERAS MILITARES

Academia dirigida por D. Benito Benito y D. Tomás Guillén...

El Crédito Literario

vende a PLAZOS toda clase de libros, especialmente de Derecho...

AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS

El 1.º de octubre empieza el curso de preparación para el ingreso...

EPILEPSIA

Ó ACCIDENTES NERVIOSOS

Curación radical, aun en los casos en que fracasa la medicación...

Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorreas...

MES DE SEPTIEMBRE

Próximamente se recibirán las novedades de otoño e invierno...

Casa Hernández. - Montera, 33

Gran Fábrica de yesos puros

LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Veleas...

PRECIOS

600 kilos de yeso negro corriente... 8,25 id. id. especial... 9,25 Quintal id. blanco... 1,25

NUEVO DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO

PARA COMBATIR

LAS ENFERMEDADES DEL CORAZON

CARDIODINAMO

del Dr. Subirá

De venta: Pérez Martín y C.ª y Martín y Durán y principales farmacias y droguerías

PEDIDOS POR MAYOR: LUIS ANDREU

Rambla Cataluña, 119.—Barcelona

ACADEMIA HERREROS

Ayudantes de Obras Públicas y Montes LEONES, I (esquina Jacometrezo). MADRID

INGENIEROS AGRONOMOS

ACADEMIA GARCIA DE CAJERES San Bernardo, 1.—Madrid.

Academia de Lara

Carreras militares. En la última convocatoria, entre otras plazas obtuvo el número 3 en Infantería...



XVI ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR

DON LUIS VIDART Y SCHUCH

CABALLERO GRAN CRUZ DE LA ORDEN DEL MÉRITO NAVAL, ACADEMICO DE NÚMERO DE LA REAL DE LA HISTORIA...

FALLECIÓ EL 9 DE SEPTIEMBRE DE 1897

D. E. P.

Su viuda, la Sra. D.ª María Josefa de Vargas-Machuca; su hijo, D. Rafael Vidart; su hija política, doña María Isabel Ros, y nieta,

RUEGAN a sus amigos le encomiendan a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 9 del corriente en la parroquia de Santiago por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

COMPañIA MADRILEÑA DE URBANIZACION

FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894)

SUSCRIPCIÓN DE VALORES DE LA COMPañIA

Table with columns for Obligaciones hipotecarias and Libretas de la Caja de Ahorros, showing interest rates and terms.

Desde 1.º de enero de 1914 los nuevos suscriptores de libretas de nuestra Caja de Ahorros percibirán un poco menos de interés que los que suscriban libretas antes del 31 de diciembre próximo.

Cuenta corriente en el Banco de España, Crédit Lyonnais, Banco Hispanoamericano, Banco Español de Crédito y Banco de Castilla.

Pedir más detalles a las Oficinas: LAGASCA, 6, bajo, de 9 a 12. CIUDAD LINEAL, de 2 a 7 Apartado de Correos 411.—MADRID



NOVENO ANIVERSARIO EL SEÑOR

D. FRANCISCO DE PAULA MITJANS

FALLECIÓ EN MONTGERON (FRANCIA)

EL DIA 9 DE SEPTIEMBRE DE 1904

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

R. I. P.

Su desconsolada viuda la Marquesa de Manzanedo; sus hijos el Duque de Santofia, la Duquesa de Léera, Condesa viuda de Crecente y Condes de El Rincoín; sus hijos políticos; sus sobrinos el Marqués de Mobellán, Baronesa de la villa de León y doña Isabel Sánchez de Mobellán de Angulo; sobrinos políticos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos le encomiendan a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 9 del corriente en las iglesias de Santo Tomás, San Antonio, San Juan y Descazales Reales, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

PADRES DE ESTUDIANTES

Liceo Francés, Jacometrezo, 62. Madrid Estudios Universitarios Facultativos.

Medicina, Derecho, Farmacia, Ciencias, Comercio, Bachillerato, Internos y externos con repaso de asignaturas. Internos vigilados de las demás carreras.

Buscan casa decente, sin varones, joven con su hermana, para vivir en familia económicamente. Lista Correos, código 113.850.

Esquelas

de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos.

ANUNCIOS

Combinaciones económicas Propagandas especiales en LA SOLUCION Coloreros, 4, Bar Cascorro, Próximo a San Ginés.

Cosecheros

La Casa de Productos Ecológicos. Huertas, 9, por venir así al negocio, no se traslada, como se anuncia, debiendo, por lo tanto, dirigirse a ella toda la correspondencia.

DINERO

Con hipoteca desde 50 por 100 anual; a propietarios y comercio de Madrid con letra ó pagaré y sobre muebles y géneros a retirar. Desengaño, 4, principales.

LAS FIEBRES

palúdicas, tercianas, cuartanas, etc., se curan con una sola caja de píldoras del Profesor Hae-Korat. Venta en Madrid, Arenal, 2, farmacia.

PROFESOR

Matemáticas competentes para preparación sobresaliente, se necesita. Razon: Bordadores, 3, Nazaret.

PRESTAMOS

sobre alhajas y papeletas del Monte, resguardos de la Caja de Depósitos, usufructos, valores del Estado y Sociedades, fincas, etc. Preñados, 9, entresuelo.

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8 MADRID

REGALA a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañia ZURICH.

10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Pedir detalles a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Table with columns for Mes, Trim, Sem, Año and rows for Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océania.

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

ACADEMIA MARTI-RIVES

ARQUITECTOS Preparatoria exclusiva, única, para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid CARMEN, 14, SEGUNDO

OMNIBUS Y BERLINAS

SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte Para las de Atocha y Delicias

Despacho Central: Mayor, 32 TELÉFONO 12

Desp. Cent: Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 103

NOTA. Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P., con las agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas a la Central de aquella.

CATARROS CRONICOS

LA ALISEDA

INHALACIONES DIFUSAS EN EL AFAMADO POZO DE SAN JOSE, SIN RIVAL EN ESPAÑA, PARA EL APARATO RESPIRATORIO...

BALNEARIO DE LA ISABELA

SACEDON (GUADALAJARA) Aguas termales sulfatado cálcicas, magnesias, bicarbonatadas-mixtas. Especialización en enfermedades nerviosas en general...



Legítimo KEFIR del Cáucaso

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifébril. Certificado médico a disposición de los clientes.

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA. -12-Montera-12

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

INGENIEROS INDUSTRIALES

Preparación completa y exclusiva para la carrera. ACADEMIA Dirigida por el Ingeniero Industrial DON MANUEL SOTO REDONDO

Se facilitan reglamentos con programas de ingreso. BOLSA, 14. MADRID Las clases comenzarán día 1.º de octubre

RELOJITOS

de plata, 9 ptas.; de acero, 7 de cabalero, 5. Pulsera-reloj de plátano, 14; de pared, reguladores, 16. Composuras, garantía un año, precios siguientes: Limpieza... 2,00 pts. Cuerda... 2,00 Cilindro ó árbol... 2,00 Espiral... 2,07 Centro de rubí... 1,50 SAL, 2 Y 4, RELOJERIA (Casi esquina a la de Postas.)

DOLOR DE CABEZA

Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farms.

ALHAJAS

Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas; pagados preciosos Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

Negocio

seguro, administrado por sí mismo Mil ptas. rentan 50 al mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. 10 a 12 y 4 a 6

A VISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino y galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

CAFE S

Desde 475 hasta 850 ptas. kilo. Mazola Moka, Cara-olillo y P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates á brazo. Plaza Santa Ana 12

DINERO

Acaso nueva, baño y termomisión, un sota-banco con azuleta y cuartos interiores. Huertas, 12, próximo a la plaza del Ángel.

MAQUINAS FOTOGRAFICAS

Placas, papeles, productos y cartulinas. Trabajos de laboratorio y composuras. Casa económica. Elías Sangil. Cádiz, 7. Teléfono 3.425.

SEÑORAS

El vello de la cara y brazos desaparece en 5 minutos con el Depilatorio del Harén, dejando el cutis fino, blanco y hermoso.—Precio, 5 ptas. estuche. Preciados, 6 PUIG.



Absolutamente seguro, nunca falla.

No contiene mercurio ni yodo de potasio.

PRECIO DEL FRASCO: 25 PESETAS PUNTOS DE VENTA:

En Madrid: Dr. Gayoso, Arenal, 2. En Barcelona: Dr. Bartomeu, Tallers, 81 y en todas las buenas farmacias de España.

Pídanse prospectos á los Agentes: SOCIEDAD ANGLO-IBÉRICA Apartado 350.—Madrid

ACADEMIA ABANICOS

Preparatoria para Ingenieros, Arquitectos, Ciencias y Topógrafos. Arrieta, 3, ent. 4.ª

CALCULOS Y CARTAS MERCANTILES

por D. EMILIO RODERO. Interventor que fué del Banco de España, cuyo estudio conviene para el ingreso en dicho Banco y la Tabacalera, así como á los dependientes de Comercio y Banca. Son además obras de cons. lta. LOS MADRIZOS. 22 Y LIBRERIAS

DEHESA DE HORCAJO

La subasta de la montanera de la ex: resada dehesa, sita en el término municipal de Oropesa (Toledo), se efectuará el día quince del actual mes, á las tres de la tarde, en la casa de labor de dicha finca.

VINOS TINTOS MARQUES DE RISCAL

de los herederos del EL CIEGO (Álava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Faldomero García, «High-Lite» Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecausting, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Malloquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12. (antes Cedeceiros).—Bodega Montalbán.

D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, ó In-tantás, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33, y 35. «La Negrita». D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12. «La Malloquina». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopolo», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante á los consumidores: Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

